

# EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año III.—Núm. 591

Palma de Mallorca.—Domingo 22 de Abril de 1923

Precio: 10 céntimos

COMENTARIO

## EL PRIMER ACTO

Primer acto, con que comienza la semana electoral: Proclamación de los candidatos. Pero he aquí que este simple acto, que en otras ocasiones pasaba perfectamente inadvertido, hogaño despierta emoción.

No se preparan unas elecciones vulgares y grises, como tantas otras elecciones que han sido una fórmula seca mediante la que se depositan unos centenares o unos miles de sufragios en una urna de cristal.

La contienda que tendrá efecto el próximo domingo es una de las más decisivas, por tanto de las más interesantes que registra la historia local. Por parte de los liberales, se ha dicho que se trataba de vida o muerte. Lo propio podrían declarar los adversarios del partido liberal.

Creemos que es ésta la primera vez que se encontrarán frente a frente dos fuerzas verdaderamente antagónicas: una sufrió constantemente la influencia absorbente de la otra. Ahora, completamente redimida de esa influencia, se ha apercibido a mantener su independencia contra las maniobras ocultas o contra los ataques declarados de su enemigo.

El momento es realmente interesante. En último término, vendrá a demostrarse que las combinaciones y componendas no producen otro resultado que una mixtificación o un desmedramiento. Esto no quiere decir, sin embargo, que entre las agrupaciones políticas de tendencias contrarias no haya de imperar más ley que la de «implacables hostilidades». Entre los partidos pueden florecer inteligencias y relaciones para aquellos asuntos que, afectando a los intereses generales, necesitan de un ambiente de concordia. Pero la sujeción de una agrupación a la otra, la cuasi humillación a que el más poderoso anhela constantemente someter al más débil, es una causa de debilitamiento.

La vitalidad que ha adquirido el partido liberal es una consecuencia de haberse sacudido una tutela ominosa. De ahí arranca la emoción que la lucha próxima ha despertado por doquiera. Cunde el apasionamiento, y se sienten tumultuosas inquietudes ante la incógnita electoral. Según la solución de ésta, se verá la fuerza con que cuentan en Mallorca las ideologías adversas. Y esto es muy interesante, porque tendrán que rectificarse muchos de los conceptos que nos tenemos formados de nosotros mismos.

Los que ven únicamente en las próximas elecciones una cuestión puramente personal, una cuestión en que se debaten hipotéticas «hegemonías» personales, sufren una gran miopía. No obstante, queremos conceder que así sea. Pues bien: ese solo aspecto ya debe despertar el máximo interés. Si las personas representan un valor positivo, si las cualidades que las adornan describen a su alrededor una que llamariamos «zona de influencia», la elección no nos ofrece ninguna duda. Mallorca va ascendiendo en el camino de su renovación. No podemos concretar cuál sea esta transformación que se está operando entre nosotros: política, social o económica. Podemos afirmar que estas tres notas caracterizan aquel movimiento. Si es así, Mallorca necesita hombres energéticos, de gran voluntad, de gran fe en sí mismos, y de gran cariño a su tierra; hombres capaces de saber encauzar todas las energías, actuantes o latentes, que atesora el alma mallorquina. ¿Es indiferente, pues, escribir en una candidatura, un nombre u otro? ¿Es ello indiferente para los altos intereses de Mallorca?

Espíritu de renovación se advierte aquí. Pero ese espíritu necesita ser encarnado en hombres probados y curtidos, no en esos otros en quienes las supremas dotes políticas consisten en combinar los hilos de una trama y en deshacerlos para forjar nuevas combinaciones y asestar golpes certeros amparándose en el recato, bajo el que quedan disimuladas las intenciones.

## PANORAMAS

### Los tres factores

Hoy serán proclamados los candidatos a la investidura de Diputados a Cortes. Hoy comienza, para ellos, una semana que puede ser de Pasión o de Gloria.

El entusiasmo que la presente contienda electoral ha despertado va en «crescendo». Pocas veces habrás advertido una efervescencia parecida.

Esta vez, tiene su explicación. Hay, en franca lucha, ideas, personas, intereses. Hay, algo que trasciende a alta política y otro algo que huele a política baja.

Por las ideas, lucharán muchos. Derechas e izquierdas. Es decir, testarudo empuje en que no se dé un paso adelante y decisión inquebrantable de que no quedemos estancados, descolados, en la ruta que siguen por doquiera los nuevos ideales. Esta oposición de ideas da un matiz especial a la próxima batalla electoral.

Por mucho que se quiera esfumar esta significación ideológica, no es posible borrarla. Liberales y antiliberales; es toda una clasificación. Suprimida, y habrás despojado de toda su espiritualidad la simple emisión del voto.

Pero, si esto no bastase para encender, en noble ira, los ánimos, ahí está la significación de las personas. Los hombres se mueven por las ideas, pero también por los sentimientos; es decir, por sus simpatías o antipatías a las personas. Ello está en la propia naturaleza humana. Suprimida la simpatía, y habrás suprimido uno de los grandes fundamentos de la sociedad.

## Unos Juegos florales

Con fines benéficos se celebraron en el teatro Principal unos Juegos florales, organizados por la Asociación de Señoras de la Cruz Roja, previa la autorización de la Superioridad. No faltó ésta a la indicada agrupación, a pesar de que, por motivos del idioma que debía usarse, en aquella fiesta hubo dimes y diretes entre el centro y esta capital. No es raro eso, si se tiene en cuenta que las señoras de la Cruz Roja se mantienen en un círculo y con un carácter en que caben todos los venerandos tradicionalismos.

Con todo, no puede negarse que la fiesta ha tenido un matiz fuertemente catala-

En esta contienda, juegan nombres muy importantes, de la más alta significación económica, política y social; nombres que representan el pasado, el presente y el porvenir de Mallorca; nombres, en fin, que imponen su sello personal y caracterizan toda una región.

¿Como no queréis que las voluntades, sentimientos, etc., etc. que andan dispersos en el seno de la colectividad como átomos, no sean atraídos por la fuerza que está expresada en esos nombres? Cuanto más significa un nombre, es decir, cuanto mayor es la «masa» que en sí contiene, mayor es su fuerza atractiva. En el mundo espiritual, del propio modo que en el mundo físico, rigen las mismas leyes sobre la atracción de los cuerpos: es decir, que aquella está en razón directa de la masa.

La tercera razón que explica el fenómeno es la relativa a los «meros intereses». Los intereses, tanto personales como colectivos, es un factor nada despreciable en la marcha y rumbo de los sucesos.

Ideas, personas, intereses, no son abstracciones, sino realidades. Para explicarnos cualquier fragmento de la historia, no es posible prescindir de esos tres factores.

Ahora bien: ¿queréis comprender todo el alcance, entusiasmo, decisión y hasta violencia de la presente contienda electoral? Pues, imaginad que en ésta andan mezclados grandes ideas, nombres muy representativos y primordiales intereses, que pueden afectar a la región.

BENIDER

mo aquellos en que actuó Unamuno de mantenedor y fué premiado Alomar por su canto a la bandera, en castellano y con una sonrisa, han sido bilingües. El programa fué publicado en catalán, según los normas del «Institut», a excepción de las pocas que no admite Alcover. En este programa no se hacía mención de la lengua que debía usarse.

De esta manera pudieron presentarse poesías castellanas, malísimas por cierto, y también de poetas de Cataluña.

En efecto, mandaron trabajos José Carner y D. Pedro Salóm, alcalde de Tarrasa, correspondiendo al primer premio, por su poesía «De cara al foc», el premio extraordinario del presidente de la Real Academia, D. Antonio Maura. Merecieron, asimismo, premio algunos trabajos en prosa, escritos en castellano.

Los trabajos premiados y leídos son de corte distinguido, equilibrado, clásico. Concurrieron al certamen nuestros mejores poetas. La flor natural fué adjudicada a la señorita María Antonia Salvá, distinguiéndose, además, en la fiesta por su dicción, Lorenzo Ribet, muy latinizante, y Juan Ramis de Ayreñor. Quizá el mejor trabajo fué el de Miguel Ferrá.

El aparato de la fiesta tomó por modelo el usado en Barcelona, con sustitución de la bandera, en nuestro caso fué la nacional, y la Marcha de Juan II, por la Marcha Real. La Reina de la fiesta fué casualmente la señorita Riera y Pou, una señorita que, aun muy mallorquina y de cepa y apellidos muy de la tierra, habla siempre en castellano, o cosa rara en el ambiente familiar de aquí.

Decíamos nosotros una vez, desde estas mismas columnas, que el regionalismo lírico que sigue los cánones catalanes no era popular. Sin embargo, la miopia de aburrimiento que a veces se desprendió de la fiesta no se debía a la falta de esa popularidad, sino a que reina mayor entusiasmo y esnotoneidad cuando, a la calidad literaria de los Juegos florales, se une la intención y tendencia políticas que aquí faltaron en absoluto. Por lo demás el ambiente desprendido de ella fué tierno,

pulido, muy encauzado, rebotante de organización.

Hubo quizá, allá en lo hondo de algunos espíritus, un momento de peligro, cuando un miembro del Jurado, el Señor Martínez Ferrando, valenciano, dió lectura al parlamento final, en catalán. En efecto, se estremecieron algunas almas al oír cosas análogas a la de la unidad del catalán en sus tres ramas, y todo el resto del trabajo, de un sabor nacionalista. Puedo precisar alguna nerviosidad en las señoras de la Asociación de la Cruz Roja. ¿Y si lo supiera la Superioridad? ¿Puede quedarse tranquila la Superioridad?

Habló, con la palabra atinada, el secretario del Jurado. El presidente, Sr. Rubió y Lluch, leyó un discurso anodido y sensiblero. Don Juan Alcover, poeta bueno y grande de la Sierra augusta, no dijo nada. El cantor excelsio, mientras duró la fiesta, limitóse a mirar con modestia, a mesarse tenuamente la barbita, a aplaudir, a estimular con su gesto. No dijo nada, nada. Pero sólo él realizó el prodigio espiritual del certamen. Y a través de este, el poeta insigne iba diciéndolo todo, todo...

\*\*

Una nota interesante para el lector:

Gabriel Alomar no asistió a los Juegos florales. Nos intrigaba el motivo,

Hemos encontrado al literario en uno de estos crepúsculos tibios de Abril contemplando, por enésima vez, desde la Escollera, el bosque de bellver. Ha satisfecho nuestra curiosidad acompañando sus palabras con un gesto elegante y reticente. El cordialismo Alomar no admite contubernios con instituciones hostiles a su orientación catalanista, francamente de la izquierda.

A D. Gabriel no hay quien le haga olvidar un momento que es de la izquierda, sobre todo en un país en que hay tanta derecha.

JOSÉ ENSEÑAT

De «La Libertad».

### PLUMAS AJENAS

## THE GOLDEN FARM

(La quinta de Oro)

Así llaman los turistas ingleses a la hermosa finca rebereña del puerto de Mahón, a que aludia Méndez Casal en su artículo «Lady Hamilton», eterno tipo de arte y de belleza, al referir la estancia de lord Nelson y la bella lady en aquel retiro ideal.

La visitó la Reina doña Isabel II con sus augustos hijos, y S. M. el Rey don Alfonso XIII, poco después de su mayor edad, desde su yate presenció en una fiesta nocturna la fantástica iluminación de toda la finca, que en sus principales alturas ostentaba los penachos de llamas de enormes hogueras, cuyos reflejos en las aguas tranquilas del puerto trazaban largas estelas áureas.

Por las sendas de la «Quinta de Oro», (por su verdadero nombre «San Antonio»), pasó su sueño de felicidad la emperatriz Eugenia en los días de su esplendor y su belleza triunfante. Por los mismos senderos paseó la vida dolorida y trágica de la emperatriz Isabel de Austria, a quien guiaba como cicerone el archiduque Luis Salvador, perfecto conocedor de aquellos andurriales de melancólico encanto.

En una misma semana, el rey Eduardo de Inglaterra y el kaiser Guillermo II buscaron sosiego en las soleadas calas y playas de «San Antonio».

Recuerdo haber visto al rey Eduardo con la reina Alejandra, sus hijas y su yerno, el actual rey de Noruega, amorzando en familia sobre la dorada arena de Cala Mesquida y empapándose de sol y de aire marino, como cualquier matrimonio modesto se espacra con su prole en asunto domingero.

A los pocos días vi al emperador de Alemania arrodillado y en oración junto a una sencilla sepultura y donde descansan los restos de un amigo suyo, hijo de un dignatario de la corte imperial y compañero de juegos de su kronprinz cuando ambos eran niños. Von Bunsen, que así se llamaba el difunto, siendo oficial de marina murió durante la estancia en el puerto de Mahón del buque en que servía. El kaiser, las dos veces que visitó el grandioso puerto menorquín (1904 y 1905) fué, modestamente vestido, a dejar unas flores sobre la tierra que cubren los restos de su amigo en un pequeño cementerio circundado de blancas tapias y asentado en el regazo de una loma de la «Quinta de Oro», junto al mar.

He oído hablar de las gozosas correrías de los duques de Edimburgo por dicha finca: en ella se solazaban en el original deporte de saltar las típicas cercas del país, de poco más de un metro de altura y construidas con piedras irregulares, diestramente ayudadas sin argamasa. El duque, hijo de la reina Victoria, y la duque-

sa, hermana del zar Alejandro, desembarcaban a diario de su yate, y después de ejercitarse en su gimnasia favorita, se sentaban en las cumbres de los otros para contemplar largamente los bellos paisajes que hacia el sur ofrece el puerto y hacia el norte la costa brava y la mar mugiente rompiendo airada en los cantiles donde culga y descuelga sin cesar sus encajes de espumas.

Los duques de Montpensier y D'Aumale fueron algún tiempo huéspedes de la familia de Vigo en su casa predial de «San Antonio». En el álbum de la casa, las firmas del duque de la Torre, del general Prim y de otros ilustres visitantes, comprueban que la residencia que hospeda a Nelson, atrae y seduce por su situación admirable y por sus vistas espléndidas.

En retazos de la finca—que tiene siete kilómetros de largo por dos a tres de ancho,—expropiados en distintas épocas por el Estado, se hallan la fortaleza de Isabel II (La Mola, famosa además por su aromática manzanilla), cuyo cabo Esperó es la primera tierra española que ve el sol; el Lazareto—tan perfectamente montado a la moderna como desconocido de los españoles,—y la base naval, que será una de las más notales en su género.

Pero lo más hermoso de la «Quinta de Oro» es el contraste que en ella se advierte entre su zona del sur—lomas suaves, declives lentos, aguas tranquilas y azules, blancos caseríos, perspectivas rientes,—y la costa norte—riscos, quebradas, vientos duros, brumas misteriosas, aguas, agitadas y esponjadas borbotones.

Un lado placido y otro turbulento, uno halagüeño y otro huracán. Como la vida, lo mismo que esta vida tan hermosa y tan terrible, tan apetecida y tan agobiadora.

Por esto pasaron por la «Quinta de Oro» en pleno regocijo el rey Eduardo y la emperatriz Eugenia, y en peregrinación de dolor la emperatriz de Austria y el emperador de Alemania.

Y la Naturaleza, pia y generosa, dió a cada uno lo que deseaba: sonrisas de sol o brumas de tristeza, alegría y placer o soledad y paz para el alma acongojada.

L. LAFUENTE VANRELL

### Efemérides mallorquinas

22 Abril 1795

Dispuso el Rey que los quintos sorteados pasasen al servicio de la Marina.

## VIDA INTERNACIONAL

### La decadencia inglesa en Asia

Guillermo Ferrero recuerda que los aliados, después de la victoria, creyeron que serían los amos de Asia, derrotadas las grandes antiguas rivales Rusia y Turquía, Inglaterra fué la que quiso sacar mayores ventajas de la situación creada, intentando apoderarse, directa o indirectamente, de Persia, Mesopotamia, Arabia, Palestina y de los ricos territorios petrolíferos de la Rusia asiática. Francia e Italia fueron mas modestas, contentándose con instalarse en Siria la primera y soñando la segunda en que le dejarían Esmirna, cosa que no llegó a ver realizada porque los manejos de Lloyd George y Clemenceau la concedieron a Grecia, saliendo con ello beneficiada Italia porque hubiera tenido que resistir la avalancha de los turcos de Angora que derrotaron a los griegos.

Esta victoria de los kemalistas unida al hundimiento del imperio ruso ha cambiado grandemente el problema de Asia. «Precisamente—dice Ferrero—por haberse hundido el imperio ruso. Turquía fué vencida sólo aparentemente. Si los aliados, y de un modo especial Inglaterra, han cometido tantos errores en Oriente, es por no haber comprendido esta verdad». Inglaterra se había forjado la ilusión de que desapareciendo el imperio ruso, su gran rival, podría mangonear en Asia como dueña y señora. Pero este razonamiento simplista resultaba falso, porque mientras existió la amenaza rusa para ics asiáticos hubo, como reacción natural, un partido anglofilo en Turquía, Persia, Afganistan y la India. Este partido ha desaparecido al evaporarse el peligro ruso y los miembros que lo formaban intentan ahora librarse del peligro inglés, aunque sea considerado por ellos como un mal menor.

«Kemal Pachá—agrega el publicista citado—pudo organizar un ejército que derrotó a los griegos y mostrarse activo en la Conferencia de Lausanne, porque en 1920 no existía en Asia un ejército del zar capaz de invadir Lurania y porque Francia, Inglaterra e Italia no podían enviar a Oriente 200.000 hombres para reemplazar a las tropas moscovitas. Con la desaparición del peligro ruso, el último fundamento moral de la dominación inglesa en Asia ha desaparecido también. Le queda aún la fuerza, pero una fuerza reducida, porque quedan en Europa pocos soldados y poco dinero para dedicarlos a expediciones lejamas. Inglaterra ha tenido que ceder en Lausanne, después de la victoria de los turcos, y tendrá que ceder, poco a poco, en todo Asia, acortando las líneas, hoy demasiado vastas de su propia defensa. Hay en Inglaterra un partido que quiere abandonar la Mesopotamia. Este partido tiene razón como la tenía en 1922 el partido que quería guerrear contra Turquía. Por no haber hecho la guerra Inglaterra el año pasado no podrá mantenerse largo tiempo en Mesopotamia y cada día se irá debilitando en Palestina, Egipto y la India».

Si se cumplen los vaticinios tan bien razonados del famoso escritor italiano, no es muy halagüeño el porvenir de Inglaterra en Asia.—COSMOPOLIS.

## DE AQUÍ Y DE ALLÁ

SECRETOS DE LA DIPLOMACIA.—Las circunstancias del fin del zar Nicolás II permanecen aun envueltas en el misterio. Alejandro Savinsky publica en la «Revue de deux Mondes» una correspondencia entre Guillermo II y el zar, que él conocía y de la cual tomó copia cuando era secretario del ministro de Negocios extranjeros ruso y que, si es auténtica, circundaría de una luz de generoso y voluntario sacrificio la figura del zar. Los hechos se desarrollaron en esta forma. En tanto que la familia del zar estaba prisionera de los soldados del soviét vencedor, Alemania entonces en buenas relaciones con Moscú, confirió con el conde Mirbach, mandándole como embajador a Nicolás II, para proponerle que le sería devuelta la libertad, y quizá el poder, con una sola condición: Que el zar, abandonando a sus primeros amigos, se pusiera al lado de Alemania, cual, en estas condiciones, podría derrotar por fin a Francia y a Inglaterra. Esto sucedía en Noviembre de 1917; y entre su libertad, el trono conquistado o el deshonor, Nicolás II no titubeó y rehusó esta proposición. Poco después, los revolucionarios le mataban. Fue, pues, el zar, una víctima de su fidelidad a los aliados. Svinsky no es el primero en sustener esta tesis, porque el profesor suizo del zarevich, que hasta el último momento estuvo prisionero con la familia real y que escapó a la muerte por un verdadero milagro, ha sostenido en un libro que ha escrito, la opinión; hasta ahora, sin embargo, no hay de ello ninguna prueba irrefutable, pero es digno de notar que el conde Mirbach, encargado de las negociaciones cerca del zar, fué asesinado poco después, desapareciendo así el único testigo que quedaba y que podía traer luz a este interesante asunto.

# INFORMACION LOCAL

## Política local

Nuestro colega «La Última Hora», a título de información, dice lo que circula, y recoge casi siempre lo que algunas «corneas» que pululan con la política, vierten al mercado de los incautos.

Ahora recurre a la fantasía y da una información en la que confiesa que no sabe nada de los que, a título de interlocutores, pudieran hablar. Nos referimos a la entrevista celebrada por el señor Guasp con el señor Gobernador.

Recordamos a este objeto que en cierta ocasión EL DIA sorprendió al señor Tous hablando con don José Socias, y a distancia creyó que hablaban de política y resultó, según «La Última Hora», que hablaban de «electricidad».

No creemos que el señor Guasp y el señor Gobernador hablaran de electricidad, pero sí es seguro que «corrientes de magnetismo» debió haber.

Veamos lo que ahora se nos ocurre acerca de lo que pudieran hablar el señor Guasp y el Gobernador.

Nadie ignora que el Gobierno dijo que la candidatura de Maura, era sagrada. Don José Socias dijo que sería una vergüenza que no saliera por Mallorca. Los liberales sólo trabajan para sacar sus tres candidatos.

Ahora bien. ¿Tendrá nada de particular que el Gobierno preguntara por el estado de la lucha política en Mallorca, y se interesara por saber cómo serán ocupados los puestos de las minorías y si el señor Maura estaba asegurado?

Nadie mejor que el señor Guasp para decirlo. Y parece que dado el pacto de lealtad que hay entre mauristas y conservadores; y dado además que el general Weyler presente a su hijo y los weyleristas apoyan a los mauro-conservadores, parece, decimos, que el señor Maura está fuera de discusión.

Eso es lo que la lógica y el estado político de consuno pregonan.

Peró: la campaña contra los liberales es tal, que todos los medios son pocos.

Primero, una inquina contra March les llevó a una campaña libelística, pregando su retirada.

Después el encasillado de Weyler fue el tema. Ahora rumores alarmantes cerca del Gobierno y en la opinión parece fingir peligros contra Maura.

No se deje ya nadie embucar. Todo, absolutamente todo, son infundios.

Entramos en la última semana pre-eleitoral y hay que «quemar las naves». Esta próxima semana para enardecer a los inocentes y para espolear a los muñidores, se hará correr el canard de que peligrará el candidato pantalla (el señor Maura). El objeto no es otro que reforzar la candidatura conservadora; pues sobrados conocimientos tienen los que manejan el tinglado mauro-conservador, de las premencias de que disfruta en muchos pueblos, la candidatura de Maura y saben además quien peligrará.

Saben que el crucificado no es a quien se apunta, ni el eterno crucificado.

¡Cualquiera adivina quien es...!

Prevenimos a la opinión de esta burda maniobra que se insinúa con la conferencia de los señores Guasp y el Gobernador, y que tan placenteramente recoge nuestro estimado colega «La Última Hora».

Los liberales continúan su campaña de propaganda; ayer se celebraron mítines, en San Jordi, el Molinar y San Sordana.

Continúan reuniéndose las Comisiones electorales de los ocho distritos de Palma del partido liberal. Con tal motivo están muy concurridos los centros destinados para este objeto.

Hoy a las tres y cuarto saldrá para Felanitx un tren especial, con el objeto de conducir a aquella ciudad, a los que en propaganda electoral van a saludar a sus correligionarios.

Parece que el número de expedicionarios será de unos cuarenta.

En Felanitx reina mucho entusiasmo esperando agasajar a los amigos que van a esparcir la fructífera semilla liberal.

## Del Carnet

Ha reingresado en la escala activa del cuerpo de Telégrafos el oficial segundo don Juan Font Ros, que se hallaba en situación de supernumerario sin sueldo.

El señor Font ha sido destinado a Barcelona.

Ha regresado a Barcelona el general del cuerpo de Carabineros señor Giménez Valcanera, a quien acompaña su ayudante el comandante del mismo cuerpo señor Ibañez.

Ha marchado a Mahón, acompañado de su distinguida y joven esposa, el capitán del cuerpo Jurídico don Nicasio Pou.

Ayer mañana vinieron de Barcelona el capitán de Carabineros don Francisco Pi-

ña, el abogado don José Clar, el presbitero don Gabriel Meliá, el diputado provincial don José Sampol, el capitán del vapor «Bellver» don Bartolomé Company, don Manuel Maura, don Ramón Gomila, don Antonio Rosich, don Onofre Capó, don Juan Puig y señora y don Jaime Garau.

Para Alicante, desde cuyo punto marchará a Madrid con motivo de encontrarse gravemente enfermo su hermano don Jesús María, salió ayer la esposa del inspector jefe de policía de esta provincia don Tomás Flórez.

Ayer llegó procedente de Barcelona el doctor señor Alcina Melis.

## Notas Municipales

### Los artilleros repatriados

Por la Alcaldía de esta ciudad, actuando en nombre del Comité de Alcaldes encargado de administrar y distribuir los fondos recogidos a beneficio de las víctimas de la campaña marroquí, se ha solicitado de la Capitanía General de estas islas una relación nominal de los artilleros recientemente repatriados pertenecientes a la batería de costa de la Comandancia de Artillería de Mallorca, con objeto de disponer a favor de aquellos soldados que tengan derecho a ello la expedición de las oportunas libretas de la Caja Postal de Ahorros con fondos procedentes de los que administra dicho Comité.

### Comisión de Hacienda

Ayer se reunió, por la tarde, en sesión extraordinaria, la Comisión Municipal de Hacienda.

### La sesión de mañana

En la orden del día de la sesión que mañana, lunes, debe celebrar la Corporación Municipal, figuran los siguientes asuntos:

Una relación de cuentas por diversos servicios municipales.

De sobre la mesa: La adjudicación del concurso para la confección de trajes para los bomberos y la aceptación y pago de las carrocerías de los automóviles para el servicio de transporte de carnes.

De la Comisión de Obras: El derribo de una casa de la calle de Siquier y la aprobación del proyecto de urbanización del predio Son Quint.

De Gobierno y Policía: La construcción de cajones para el Archivo y un dictamen sobre los coches para el transporte de carnes.

De Bomberos: La propuesta de adquisición de un automóvil para el servicio de incendios.

De Ensanche: La reforma del alumbrado de la calle de la Reina María Cristina.

Y otros dictámenes de menor importancia.

## NOMBRAMIENTOS

### El personal de la «Isleña»

Ha sido nombrado capitán del vapor «Rey Jaime I» por jubilación de don Jaime Estarellas, don Antonio Dezcallar.

El señor Estarellas ha sido nombrado por la «Transmediterránea» capitán inspector de sus buques.

Don Jaime Mulet que mandaba el «Bellver» ha sido nombrado capitán del vapor «Reina Victoria».

Al vapor «Bellver» que mandaba don Jaime Mulet, ha sido destinado de capitán don Bartolomé Company, que mandaba el vapor «Antonia».

Han sido nombrados primer y segundo oficiales del «Rey Jaime I» los señores don Francisco Nadal, que iba de primero en el «Jaime II» y don Francisco Florest, que iba de segundo en el «Balear» respectivamente.

Para segundo oficial del vapor «Balear» ha sido nombrado don Rafael Palmer Moll.

### EL ANIVERSARIO DE «ANDRAITX»

### El orfeón «La Protectora», en Andraitx

El semanario «Andraitx» deseoso de conmemorar con la mayor esplendidez el aniversario de su fundación, requirió el concurso de la veterana entidad «La Protectora» de esta localidad, la cual se prestó a ello con gran entusiasmo.

Al efecto, el domingo pasado una nutrida representación de la citada entidad acompañada de la masa coral se trasladó a aquella villa.

La mañana la dedicaron los excursionistas a recorrer los alrededores más pintorescos, reuniéndose luego en fraternal comida durante la que reinó el más completo compañerismo.

Por la noche en el jugueteo «Teatro Argentino» se celebró el anunciado festival que constituía el «clou» de la fiesta.

En el tomaron parte los más valiosos elementos con que cuenta el orfeón de «La Protectora» los cuales actuaron discretamente recibiendo todos nutridos aplausos de la concurrencia.

Como final de fiesta se interpretó el himno «Gloria a Andraitx» por el orfeón acompañado de una gran orquesta, bajo la dirección de su autor el competente

«amateur» don Lamberto Juncosa, ejecución que fué coronada por una prolongada salva de aplausos.

Durante la ejecución de la obra se levantó el telón apareciendo la escena adornada exquisitamente, precioso fondo que enmarcaba un cuadro plástico representativo de Andraitx.

La dirección del periódico «Andraitx» regaló al orfeón «La Protectora» un precioso lazo que fué colocado a su estandarte, que lleva la siguiente inscripción: «Semenario «Andraitx» al orfeón «La Protectora» XV—IV—XXIII».

El éxito alcanzado por el festival fué grande y los excursionistas regresaron a Palma en extremo satisfechos de las atenciones recibidas.

## Fiesta en Sant Jordi

El próximo lunes, en el populoso caserío de Sant Jordi, y con motivo de la festividad del patrón de aquel núcleo de población, se celebrará una fiesta cívico-popular con arreglo al siguiente programa:

A las 7.—Pasacalle.

A las 10.—Oficio Mayor predicando don Juan Enseñat, párroco de Alcudia.

A las 7 tarde.—Baile al estilo del país.

Al anochecer, función en el teatro de «Ca'n Roqueta», representándose el drama en 4 partes «El Pirata» por el grupo de declamación «Énvant».

## Deportes

### Foot-ball.—Los partidos para hoy

En el campo de «Balears» a las tres en punto empezará el partido amistoso entre los primeros equipos del «Balear» y el de la «Unión Protectora Mercantil», para dar lugar a que se pueda finalizar después de éste, el que se empezó el pasado domingo entre el «Balears» y el «Mallorquín», que tuvo que suspenderse a causa del mal tiempo.

### Un equipo catalán a Palma

Para los próximos días 5 y 6 de mayo, la sociedad «Balears F. C.» nos comunica, ha concertado la visita del equipo «Ideal» entre cuyos componentes figuran el defensa del «Barcelona», Martínez Suroca, Carratalá, portero del «Español» y otros elementos de valía.

Nos ocuparemos en sucesivas ocasiones de los proyectados encuentros.

### En Son Rapinya

En el campo, en construcción, que la Sociedad «Mallorca», posee en el pintoresco caserío de Son Rapinya hoy por la tarde, a las tres y media, jugarán los equipos infantiles «Mallorca» y «La Vileta».

### Los partidos de hoy en Barcelona

Además del partido de primeros equipos «Unión Sportiva» de Sans-Sabadell, tendrá lugar el semifinal de Campeonato entre el «C. D. Europa» y «S. C. de Gijón» para cuyo acto el campo del «Europa» resultará insuficiente, puesto que desde hace varios días están agotadas las localidades.

### Automovilismo.—Gran meeting en San Sebastián

El Gran Meeting de San Sebastián, comprenderá las pruebas siguientes:

21 de julio.—Prueba de regularidad y consumo.

23 de julio.—Prueba reservada a motocicletas.

24 de julio.—Coches de 1.500 cmc.

25 de julio.—Prueba de turismo.

26 de julio.—Prueba reservada a coches de 1.100 cmc.

La cantidad destinada a premios de las diferentes pruebas se eleva a más de 100 mil pesetas, siendo pues el Meeting de San Sebastián el más espléndidamente dotado de Europa.

Aparte de los premios en metálico se anuncian infinidad de premios en especies de gran valor y multitud de medallas.

### El vencedor de la 14 Targa Florio

En la Targa Florio ha vencido Sivicki sobre Alfa Romeo en 7 horas y 18 minutos.

Hizo una media de 59 kilómetros 178 metros.

### El Gran Premio de Indianópolis

El equipo Bugatti que el próximo mes partirá de Francia para Indianópolis y que estaba integrado por los célebres conductores Pedro de Vizcaya, el príncipe Cystúa, Asalga y Riganti, está reforzado desde ayer por el arrojado piloto inglés Conde Zborowski, conocido por su brillante actuación en la pasada Penya Rhin.

### Ciclismo.—La Fiesta del Pedal en... Prat de Llobregat

El vecindario del Prat de Llobregat y las personalidades y entidades de la misma, cooperan admirablemente al mayor esplendor de la Fiesta del Pedal, que tendrá lugar allí el día 6 de mayo próximo.

Baste decir que, por ahora, se han recibido del Prat de Llobregat ofertas de premios en número de 28, los que sumados a los que ya tiene en su poder la Comisión organizadora, suman un total de 62.

La cantidad en metálico que de donati-

vos se han recibido es también muy crecida.

—La carrera ciclista Milán-Turin ha sido ganada por el famoso Girardengo, que ha hecho los 289 kilómetros en 10 horas 10 minutos.

### Atletismo.—Copa Racing Club

Con este título se organiza para el día 6 de mayo próximo, a las ocho de la mañana, una prueba de marcha atlética vuelta a Barcelona, de unos 18 kilómetros.

### Cross.—Una prueba

Para el día 10 del próximo mes organiza la sección de Atletismo del Racing Club de Cataluña una prueba de cross-country por las pintorescas montañas vecinas.

## Religiosas

Día 22.—San Cayo, papa y mártir.—San Cayo fué originario de la Damacia y pariente del emperador Diocleciano.

De familia cristiana entró en el clero romano y se distinguió en él por su sabiduría y santidad.

Y como estaba reputado en Roma como uno de los clérigos del orbe, muerto el papa Eutiquiano en el año 283, no se titubó un punto en elegirle papa como sucesor de dicho pontífice.

Mostró ser un verdadero padre de los cristianos en aquellos calamitosos tiempos por qué pasaba la Iglesia de Cristo.

Como después de haber vuelto a Roma San Cayo recrudesciera de nuevo la tempestad de manera que era imposible la vida sin sacrificar a los ídolos.

Sucumbieron en esta persecución varios cristianos y después de éstos murió San Cayo.

Recibió el martirio el año 296 habiendo ocupado la silla de San Pedro doce años y algunos meses.

Fuó enterrado en el cementerio de San Calixto y fué trasladado su santo cuerpo en el año 1631 a una Iglesia del mismo nombre.

Se conservan en Novelara de Italia algunas de sus reliquias.

### Cuarenta Horas

Concluyen en Santa Eulalia, dedicadas al Patriarca San José.

Exposición a las seis, a las diez Tercia y Misa mayor, con sermón por el Rdo. señor don Matías Flexas, Pbro.

Por la tarde, actos de coro, a las siete y tres cuartos, Rosario, ejercicio a San José, procesión, Te-Deum y reserva de Su Dina Majestad.

—Continúan en Santa Cruz, también al Patrocinio de San José.

Exposición a las seis y media, a las diez Tercia y Misa mayor con sermón por el Rdo. P. Antonio Veny, Teatino.

Por la tarde, a las cinco, actos de coro, a las siete Rosario, ejercicio al Santo Patriarca y reserva de S. D. M.

—Empiezan en San Felipe Neri, a San José por varios difuntos.

Exposición a las seis, a las diez Tercia y Misa mayor, con sermón por el Rdo. P. Juan Ginard, C. O.

Por la tarde, a las siete, Rosario, devoto ejercicio al Santo Patriarca y reserva de S. D. M.

—Concluyen en el Carmen (calle del Obispo), también al Patrocinio de San José.

Exposición con misa y estación al Santísimo.

A las diez Tercia y Misa mayor cantada por la Reverenda Comunidad y sermón por el Rdo. señor don Andrés Servera, Pbro.

Por la tarde, a las seis y tres cuartos, Rosario, meditación, Trisagio cantado y reserva de S. D. M. precedida de Te-Deum.

### Actos religiosos

En la misa mayor de la Catedral Basílica, predicará el Rdo. P. Manuel Monjas, O. S. A.

—En San Jaime, fiesta del Patrocinio de San José.

A las diez Tercia y Misa mayor con exposición y sermón.

—En San Nicolás, fiesta del Patrocinio de San José.

A las diez Tercia y Misa mayor con exposición y sermón por el Rdo. señor don Francisco Forteza, Vicario de Santa Eulalia.

—En San Miguel, fiesta también al Patrocinio de San José.

A las diez Tercia y Misa mayor con exposición y sermón por un Rdo. Vicario de Santa María.

—En la Merced, a las siete y media, Comunión general para los Cofrades de Nuestra Santísima Madre de la Merced.

Por la tarde a las siete, Santo Rosario, ejercicio de la Sabatina, sermón y procesión.

—En San Francisco, a las ocho Comunión general para los Terciarios.

Por la tarde, a las seis, profesarán los que hayan cumplido el año de noviciado.

A las seis y tres cuartos, exposición del Santísimo, Rosario, por los hermanos difuntos, plática por el Rdo. P. Director, estación y reserva de S. D. M.

—El el Socorro, a las ocho Misa de Comunión general para los socios de los Talleres de Santa Rita, con plática por el Rdo. P. Director.

Por la tarde, a las cuatro, segundo domingo del Septenario de Ntra. Sra. de los

Desamparados, con plática por el Rdo. P. Pedro Blanco.

—En Santa Catalina de Sena, continuación de la novena en honor de su Titular.

Por la tarde a las seis y media, después del Rosario, continuación de la novena con sermón por el Rdo. P. Miguel Roselló, de los SS. CC.

—En Santa Clara, fiesta dedicada al Patrocinio de San José.

A las diez y media misa mayor solemne con exposición y sermón por don José Dameto y Rosillo, Pbro.

—Para adquirir las renombradas Reproducciones de muebles antiguos en miniatura dirigirse al Bazar EL AGUILA calle San Nicolás, núm 7.—Palma.

—Los resfriados con TOS se curan siempre y pronto con la pasta pectoral del Dr. Andreu.

Vendemos las famosas

## Máquinas para Moler Almendras

propias para hacer

HELADOS, DULCES, etc.

Nuestras

MÁQUINAS UNIVERSALES—HUSQVARNA

N.º 100 — 101 — 102 — 103

llevan cada una CINCO PLACAS, que muelen, cortan, pican, trituran y pulverizan toda clase de verduras, (sopa Julifé) pan (consomé) pan rayado, grasas, carne gruesa (embutidos y rellenos) carne fina para albóndigas y picadillos, queso, café, azúcar, chocolate, almendra, etc., etc.

Pida hoy mismo nuestro folleto gratis

## Casa Buades

Plaza de Cort

## Medicamentos Kir

### Tónico reconstituyente Kir

A base de compuestos fosforados orgánicos completamente asimilables.

Indicaciones: Neurastenia, tuberculosis, escrófulas, anemias, vejez prematura, afecciones medulares, fatiga física, pérdidas de memoria, raquitismo, fosfaturia, impotencia, etc. etc.

### Gotas pectorales Kir

Asociación medicamentosa de los principales desinfectantes de las vías respiratorias, con los sedantes laringo-bronquiales.

Indicaciones: Bronquitis, tuberculosis pulmonar, asma, catarros respiratorios coque-luche, tos por pertinaz y rebeldos que sea.

### Sellos analgésicos Kir

Fórmula racional de aspirina, bromuro de alcanfor, bromhidrato de quinina y cafeína.

Indicaciones: Neuralgias, dolor de cabeza, de muelas, reumatismo, influenza, gripe, resfriados de toda clase, períodos dolorosos de la mujer, y en general en toda clase de dolores.

### Comprimidos eupépticos Kir

Unión de sales minerales con fermentos de acción comprobada y segura contra las dolencias gastro-intestinales.

Indicaciones: Dispepsias inveteradas, gastritis crónicas, gastralgias, hiper e hipoclorhidrias, atonías gástricas, úlceras del estómago, catarros gástricos, flatulencias, enteritis crónicas, estreñimientos enteralgias, etc.

### Linimento Kir

Mescla de varios heróicos medicamentos contra el dolor sea de la clase que fuera cuya aplicación es por la piel, en forma de fricciones. Indicado contra el reumatismo, agudo, crónico, gota, neuralgias por rebeldes que sean, contusiones, sin escoriación, etc. etc.

### VENTA EN PALMA

Farmacia de la Vinda de B. Terraza

(Frehte al gran Hotel)

## Mutualidad de accidentes de Mallorca

Entidad dedicada al seguro colectivo de accidentes del trabajo bajo la base de Mutualidad.

Informes y proposiciones de seguro en la calle de San Felio, 14-1.º-1.ª de 9 a 1 y de 3 a 6.

## Tos, Bronquitis, Asma

Son enfermedades que se curan rápidamente con el empleo del

### JARABE VIAN

compuesto con extracto de diversas plantas medicinales que tonifican los bronquios curan la irritabilidad y preservan de la tuberculosis.

De venta: FARMACIA SUREDA,

San Miguel, 48 y principales farmacias.

CUESTIONES PROFESIONALES

La Asamblea de la Prensa

La Junta Directiva de la Asociación de la Prensa de Baleares se ha reunido anteayer con objeto de que los delegados de la misma en la Asamblea de la prensa de Cataluña y Baleares, celebrada últimamente en Barcelona, dieran cuenta de su actuación y de lo tratado en aquella.

La anunciada Delegación estaba integrada por don Enrique Vives, don José M.<sup>a</sup> Verger y don Rafael Ramis Togores, quienes han regresado de la ciudad con el encandado y muy agradecidos de las atenciones que tuvieron con ellos los compañeros de Cataluña.

No alcanza solo a los periodistas catalanes tal manifestación de agradecimiento, sino que se extiende también a los altos funcionarios del Ayuntamiento Señores Ribé y Puigdomenach, por el trato cordial y obsequioso con que distinguieron a los periodistas mallorquines.

Tal agradecimiento acordó la Junta Directiva de la Asociación transmitirlo a la Asociación de la prensa diaria de Barcelona y a los citados señores.

En la sesión de apertura de la mencionada Asamblea, que presidió, como los demás actos de la misma, el ilustre pensador y literato don Eugenio d'Ors—que ocupaba la presidencia de la Asociación de la Prensa Diaria de Barcelona, organizadora de la Asamblea—, al levantarse el representante de la Asociación de Baleares a expresar su adhesión al acto, hubo *Xentus* de atajarle para pronunciar un elusivo y cordial parlamento de salutación a los periodistas mallorquines, dedicando palabras de cálido elogio a Mallorca.

La importancia que revistió la Asamblea queda evidenciada con sólo expresar que concurrirán a ella todas las Asociaciones de la Prensa de Cataluña—además de la de Baleares—y queda evidenciada también con exponer la importancia de lo tratado, pues en ella se pusieron los elementos de futuras organizaciones de positivo interés para la clase periodística.

Además de servir la Asamblea para estrechar los lazos de fraternal compañerismo y amistad entre los periodistas de Cataluña y de Baleares, sirvió para cambiar impresiones respecto a la próxima Asamblea Nacional de la prensa, que ha de tener lugar en Sevilla, el próximo mes de Marzo, para la conducta a seguir en la cual ha sido muy conveniente tal cambio de impresiones.

En todos los actos de la Asamblea se concedió a la representación de Baleares el máximo honor.

Uno de los delegados, don Enrique Vives, entró a formar parte de la Mesa de la Asamblea, y cada uno de los otros dos pasó a integrar, con otros compañeros, la comisión encargada de dictaminar las dos ponencias relativas a los dos asuntos más importantes tratados en la Asamblea.

La ponencia relativa a la fundación de un Montepío estaba encomendada al ilustrado redactor de «La Veu de Catalunya» don Juan Costa y Deu y a la Comisión fue agregado don José M.<sup>a</sup> Verger.

Y la ponencia relativa a la organización de una Federación de Asociación de la Prensa cuyo nombre será el de Federación Catalano-Balear (que propuso el señor d'Ors al tener noticia de la presencia de la delegación de Baleares), fué desarrollada por el distinguido redactor de «El Correo Catalán» don José Brú, y de la Comisión entró a formar parte el señor Ramis Togores.

Las conclusiones de una y otra ponencia fueron aprobadas, al ser presentadas a la Asamblea, sin la más leve sombra de discusión; y se acordó que las entidades afectadas procedan a un detenido estudio de las mismas, encaminado a poder dejar constituido el Montepío y la Federación mencionados en la Asamblea que se celebrará en la próxima primavera en esta ciudad.

La proposición de celebrar dicha segunda Asamblea en Palma, formulada por la delegación de la Asociación de la Prensa de esta ciudad, fué acogida con entusiasmo por todos los reunidos, siendo dignas de mencionar y agradecer las palabras que con tal motivo pronunciara Eugenio d'Ors, en las cuales se puso de manifiesto su amor a Mallorca.

El señor d'Ors fué quien, juntamente con los ponentes señores Costa y Deu y Bru, el vicepresidente de la Asociación de la Prensa Diaria de Barcelona don Juan Barco, Director de las «Noticias» y el activísimo Secretario de la misma señor Flo, llevó, puede decirse, el peso de la Asamblea.

Fueron muy celebrados los discursos que *Xentus* pronunció en la sesión de clausura de la Asamblea y en el banquete con que la Asociación que aquel presidente obsequió a los asambleístas, el ofrecimiento de cuyo banquete estuvo a cargo del redactor-jefe de «El Correo Catalán» señor Lisboa.

La Cooperativa para la construcción de casas baratas para los periodistas obsequió a los asambleístas con una visita a los tres grupos de chalets—dos ya terminados y otro en construcción—visita de la que todos quedaron satisfechos, no solo por lo que son los chalets, verdaderos palacetes, sino por lo que significa la consecución de tan importante mejora, demostrativa de lo que puede la constancia al servicio de una idea noble.

El Ayuntamiento barcelonés obsequió a los asambleístas con una visita a los terrenos del Parque de Montjuich, donde se está levantando lo que ha de ser la grandiosa Exposición de Industrias Eléctricas, obra magna de Cataluña, que quedará como un mojón gigantesco en la historia de nuestro tiempo.

Antes de regresar a Mallorca los delegados de la Asociación visitaron al Alcalde, a quien fueron presentados por el Presidente de la Comisión de Cultura del Ayuntamiento don Joaquín M. de Nadal. Tanto éste como el Marqués de Alella tuvieron palabras de elogio y grato recuerdo para Mallorca.

MERCANTILES

MERCADO DE BARCELONA

(Información especial para EL DIA)

La necesidad de abastecer el consumo de los artículos más indispensables, hace que a pesar de los precios sumamente elevados que rigen actualmente, se observe una relativa animación en el mercado y se efectúen algunas operaciones de cierta importancia.

Pero es evidente que la tendencia alcista resulta en perjuicio de volumen total de negocios, obligando a muchos compradores a un retraimiento forzado, que va teniendo ya una prolongación excesiva.

La escasez de transacciones es muy acentuada en el renglón de granos y cereales, de los cuales merecen citarse los trigos de todas clases y procedencias, que, por la causa citada alcanzan una acogida muy poco favorable.

Los compradores confían en más razonables precios tan pronto se pueda saber algo concreto acerca el resultado de la próxima cosecha.

Muy encalmado el mercado de aceites y algo más activo el de vinos, cuyos precios tienden a mejorar notablemente, puesto que se ha producido un aumento importante en las cotizaciones del mercado francés.

En alza los azúcares, aunque poco sensible, teniendo en cuenta que no son tan abundantes como otras veces las existencias que hay en plaza.

Sumamente limitadas las operaciones en algodones y lanas en rama.

ACEITES.—De oliva.—Andaluz superior a 195'65.  
Id. corriente bueno a 191'30.  
Todo pesetas los 100 kg.  
Mercado encalmado.  
De orujo.—Verde primera de 104'25 a 108'69.  
Amarillo primera de 113'04 a 117'39.  
Id. segunda de 108'69 a 113'04.  
Todo pesetas los 100 kg. sin envase.  
De coco.—Blanco (con envase) a 165.  
Cochin a 210.  
Palma a 190.  
Todo pesetas los 100 kg.

ALBAYALDE.—Asturiana puro en barriles a 150.  
Mino a 140.  
Todo pesetas los 100 kg.

ALCOHOLES.—Destilado de orujo de 112 a 114.  
N.º de 100 grados, impuesto garantizado.  
Industriales de 96 a 97 grados de 204 a 206.  
Destilados de vino 95/96º de 186 a 188.  
Rectificados vínicos 96/97 grados de 198 a 205.  
Desnaturalizados de 88/90 grados de 124 a 126.  
Aguardiente de caña 74/75 grados a 190.  
Todo pesetas el hectólitro.  
Mercado encalmado con los precios sostenidos.

ALMENDRAS.—Con cáscara fuerte a 60.  
Mollares de 100 a 140.  
Esperanza primera a 340.  
Largueta a 350.  
Mallorca escogida a 290.  
Propietario a 275.  
Todo pesetas los 100 kg.  
AVELLANAS.—Cosechero a 110.  
Garbilladas a 100.  
Negreta escogida a 125.  
En grano primera a 260.  
Todo pesetas los 100 kg.

ARROZ.—Precios sostenidos.  
Benloch 0 de 55 a 57.  
Florete de 58 a 60.  
Florete de 60 a 63.  
Matizado de 60 a 62.  
Bomba puro corriente de 95 a 105.  
Id. superior de 113 a 121.  
Todo pesetas los 100 kilos.

ALGARROBAS.—Vinaroz nuevas de 19'04 a 20'83.  
Rojas a 17'85.  
Mollorca a 15'47.  
Ibiza a 15'44.  
Tarragona de 19'06 a 20'83.  
Valencia a 19'04.  
Chipre a 22'61.  
Gandia a 22'61.  
Todo pesetas los 100 kilos.

AVENA.—Extremadura de 37 a 37'50.  
Mancha de 37'50 a 38.  
Todo pesetas los 100 kilos.

AZUCARES.—Precios en alza.  
Miel de 156 a 158.  
Terziado de 165 a 167.  
Centrifugo remolacha de 153 a 165.

CEBADA.—Extremadura de 39 a 39'50 ptas. los 106 kgs.  
CORCHO.—Plancha espesor 2 cm. primera a 50.  
Id. id. segunda a 25.  
Id. id. tercera a 12.  
Plancha espesor 4 cm. primera a 70.  
Id. id. segunda a 50.  
Id. id. tercera a 20.  
Todo ptas. el quintal.  
Mercado encalmado debido a los cambios.

FORRAJES.—Alfalfa de Urgel primera a 25'50.  
Id. segunda a 21'50.  
Paja a 14'50.  
Id. corta d1 Aragón a 13.  
Para embalaje a 12.  
Para relleno jergones a 12.  
Todo ptas. los 100 kgs. sobre vagones estación de Barcelona.

GARBANZOS.—Precios sostenidos.  
Andalucía blancos de 46 a 90.  
Pelones de 60 a 90.  
Alfarnates de 70 a 110.  
Morunos núm. 30 de 58 a 60.  
Núm. 29 de 56 a 57.  
Núm. 28 de 42 a 44.  
Toto ptas. los 100 kgs.

HABAS.—Cotizanse:  
Extremadura, de 52 a 54.  
Marruecos, de 50 a 50'0.  
Mallorca, de 52 a 54.  
Valencia nuevas, de 52 a 54.  
Mahón, de 70 a 75.  
Todo ptas. los 100 kilos.

HABONES.—Cotizanse:  
Sevilla, de 50 a 52.  
Jerez, de 52 a 53.  
Todo ptas 100 kilos.

HARINAS.—Cotizamos:  
Extra blanca núm. 1, de 63'50 a 35.  
Superfina blanca núm. 2, de 57 a 61'50.  
Entera, de 60 a 62.  
Segundas, de 35 a 36'25.  
Terceras, a 30.  
Cuartas, de 27 a 29.  
Extra fuerza núm. 1, de 85 a 105.  
Segundas, de 35'80 a 36.  
Terceras, de 30 a 35'25.  
Cuartas, de 29'50 a 30.

NEUMATICOS AMERICANOS

PUERTA DEL CAMPO, LETRA B - PALMA DE MALLORCA - TELÉFONO, 55

MICHELIN CABLÉ :: GOODRICH CORD

TODOS TAMAÑOS :: CONSULTAR PRECIOS

MATEO GARAU  
DEPOSITARIO

PRONTO

La película más grande de todos los tiempos

Juana de Arco

LA DONCELLA DE ORLEANS

Esta sublime visión HISTÓRICO-RELIGIOSA ha sido llevada a la pantalla con una presentación inusitada. La interpretación corre a cargo de GERALDINA FARRAR y WALLACE REID y pertenece a la serie EXCLUSIVA ESPECIAL GAUMONT

Blanquillos de 170 a 172.  
Blancos primera refinados de 180 a 172  
Id. terrón P. G. Aragón de 176 a 178.  
Id. P. G. Andaluz de 186 a 188.  
Pilon panes de 192 a 194.  
Cortadillo de 210 a 214.  
Por ptas. los 100 kilos.  
CAFES.—Precios firmes.  
Moka legítimo de 605 a 615.  
Semi-moka hurrar y africanos de 580 a 590.  
Puerto Rico Caracolillo de 605 a 615.  
Id. Paucos especial de 595 a 605.  
Id. superior de 575 a 585.  
Hacienda de 540 a 550.  
Caracas descortezado y similares de 555 a 565.  
Trillados extra de 530 a 530.  
Puerto Cabello y corrientes de 515 a 525.

Santos nominal 000.  
Palenhang de 480 a 490.  
Pasillas de 460 a 470.  
Todo ptas. los 100 kgs.  
CACAO.—Mercado encalmado.  
Guayaquil arriba de 370 a 380.  
Id. Balao de 365 a 369.  
Fernando Póo primera de 305 a 315.  
Id. segunda de 205 a 305.  
Tercera de 285 a 295.  
Caracas primera de 485 a 495.  
Id. segunda de 420 a 430.  
Todo ptas. los 100 kgs.  
CANELAS.—Ceylán extra a 7'80.  
Id. primera a 6'80.  
Id. segunda a 6'60.  
Tercera a 6'40.  
Cuarta a 6'20.  
Crina a 5'50.  
Rasuras de Ceylán a 4'40.  
Todo ptas. el kilo.  
CEBADA.—Extremadura de 39 a 39'50 ptas. los 106 kgs.

FORRAJES.—Alfalfa de Urgel primera a 25'50.  
Id. segunda a 21'50.  
Paja a 14'50.  
Id. corta d1 Aragón a 13.  
Para embalaje a 12.  
Para relleno jergones a 12.  
Todo ptas. los 100 kgs. sobre vagones estación de Barcelona.

GARBANZOS.—Precios sostenidos.  
Andalucía blancos de 46 a 90.  
Pelones de 60 a 90.  
Alfarnates de 70 a 110.  
Morunos núm. 30 de 58 a 60.  
Núm. 29 de 56 a 57.  
Núm. 28 de 42 a 44.  
Toto ptas. los 100 kgs.

HABAS.—Cotizanse:  
Extremadura, de 52 a 54.  
Marruecos, de 50 a 50'0.  
Mallorca, de 52 a 54.  
Valencia nuevas, de 52 a 54.  
Mahón, de 70 a 75.  
Todo ptas. los 100 kilos.

HABONES.—Cotizanse:  
Sevilla, de 50 a 52.  
Jerez, de 52 a 53.  
Todo ptas 100 kilos.

HARINAS.—Cotizamos:  
Extra blanca núm. 1, de 63'50 a 35.  
Superfina blanca núm. 2, de 57 a 61'50.  
Entera, de 60 a 62.  
Segundas, de 35 a 36'25.  
Terceras, a 30.  
Cuartas, de 27 a 29.  
Extra fuerza núm. 1, de 85 a 105.  
Segundas, de 35'80 a 36.  
Terceras, de 30 a 35'25.  
Cuartas, de 29'50 a 30.

Todo ptas. 100 kilos.  
MADERAS.—Precios firmes.  
De Suecia.—Flandes. de 210 a 230.  
Abeto, de 210 a 220.  
Todo ptas. la docena.  
De Norte-América.—Melis de 240 a 375 ptas. la docena regular según largo y escuadra.  
Del país.—Pino, de 250 a 275 ptas. la docena regular.  
Desde algún tiempo viene observándose alza en el punto de origen, consecuencia de seguir los puertos del Báltico cerrados a la exportación debido a la temporada invernal; se supone seguirán aumentando por *lock-out* general de las más importantes casas productoras de Suecia.

MAIZ.—Cotizanse:  
Plata disponible, de 31'25 a 32.  
Embarque abril, de 25'59 a 26'25.  
Yellow American 2 disponible, de 31'50 a 32'75.  
Todo ptas. 100 kilos.

METALES.—Cotizanse:  
Nuevos.—Precios de venta.  
Cobre en planchas, a 3'90.  
Id. en tubos electrolíticos, a 5'75.  
Latón en planchas, a 3'60.  
En barras, a 2'75.  
En alambre, a 4.  
Aluminio en lingotes, a 4'50.  
Id. en planchas, a 7'60.  
Plomo en tubos y planchas, a 1'45.  
Antimonio en lingotes, a 1'40.  
Estaño en lingotes, a 7'50.  
Todo ptas. el kilo.

VEJES.—Precios de compra.  
Cobre, a 160.  
Latón, a 80.  
Cinc, a 70.  
Plomo, a 50.  
Todo ptas. 100 kilos.

SEMILLAS.—Alfalfa superior de Murcia, a 390.  
Id. hoja hancha a 275.  
Avena elevada, a 750.  
Escarpeto o pipirigallo a 125.  
Nabo grande redondo, a 500.  
Id. id. largo, a 500.  
Rábano grande, a 350.  
Ray-grasa inglés, a 215.  
Id. Italia a 215.  
Remolacha, encarnada a 200.  
Id. blanca a 200.  
Id. medio azucarera, 200.  
Id. amarilla, 225.  
Sulla 780.  
Sorgo azucarado, 150.  
Trebol grande encarnado, a 300.  
Id. id. rojo, 350.  
Id. enano blanco a 1.200.  
Zanahoria del país, 600.  
Mezcla de gramíneas para prados, 225.  
Col gigante para hojas 800 pesetas los 100 kgs.

TARTAROS.—Mecenas vino de 24/30º ácido, a 1'05 pis. el grado y 100 kgs.  
Taritaro de cal de 50/50º ácido a pts. 1'50 el grado y 200 kgs.  
Tártaro de orujo, de 55/60º a pts. 1'45 el grado y 100 kgs.  
Sigue el mercado difícil y son escasas las demandas.

TRIGOS.—Precios muy firmes.  
Candeal Castilla, de 44 a 46.  
Mancha Candeal, de a 46'50.  
Todo pts. los 100 kgs.  
VINOS.—Panadés, blanco a 1'65.  
Tinto 1'65.  
Campo de Tarragona, blanco, a '75.  
Tinto 1'75.  
Conca de Barbará blanco 1'50.  
Tinto 1'50.  
Priorato tinto a 2.  
Villanueva y Geltrú, tinto 1'75.

Igualada tinto 1'65.  
Martorell blanco a 2.  
Mancha blanco a 2.  
Alicante tinto a 2'25.  
Moscatel, a 4.  
Mixtela blanca, a 2'75.  
Id. tinta a 2'75.  
Precios por grado y hectólitro y mercancía puesta en bodega del cosechero.  
Los precios se mantienen firmes.  
Barcelona 20-4-1923.

BANDO DE LA ALCALDIA

La vacunación antivarolosa

El Alcalde de esta ciudad don Guillermo Forteza acaba de publicar un bando, cuyo texto es el siguiente:  
«Que según el R. D. de 10 de Enero de 1919, la vacuna anti-variolosa, es obligatoria antes de los seis meses de edad, y la revacunación cada siete años, hasta los treinta, sin perjuicio de practicarla a los de más edad, no vacunados.  
Esta Alcaldía, tiene la firme resolución de hacer cumplir dicho Real Decreto y al efecto invita al vecindario a su observación para lo cual se vacunará a todas horas en la Casa de Socorro gratuitamente. Ruego a los Señores Médicos procuren aplicar dicha vacuna a su clientela y recomiendo a los Directores de Centros docentes y Profesores de Escuelas públicas, no admitan a ningún niño sin estar vacunado y revacunado según la edad.  
Y por último advierte, que sin contemplación alguna aplicará severísimas medidas a los infractores de este bando, dentro de los términos prescritos».

Vida Marítima

Movimiento del puerto

Sábado 21

Entradas

Procedente de Barcelona, el vapor correo «Rey Jaime I», capitán don Antonio Drexallar, con pasaje y carga general; entre ella, 284 sacos de azúcar y 510 sacos de harina.

Salidas

Para Alicante e Ibiza a las 12 de la mañana el vapor correo «Bellver», con pasaje y carga general.  
—Para Valencia, el vapor «Españoleto» con lastre.  
—Para Barcelona saldrá hoy a las nueve de la noche, el vapor correo «Rey Jaime I».

Quedaron despachados

Para Gandía, el pailebote «Diligencia», con cargamento de abonos químicos.  
—Para Valencia, el pailebote «Elisa La Roda», con cargamento de abonos químicos.  
—Para Barcelona, el pailebote «Hermosa Beatriz», con cargamento general.  
—Para Alcedia, la balandra «Puebla», con lastre.  
—Para Tarragona, el pailebote «Llobregat», con cargamento general.  
—Para Alicante, la goleta «Capitán Planas», con cargamento general.  
—Para Valencia, el pailebote «Lareño», con cargamento de tablilla.

Agencia de Anuncios

Sintas, 16 — Teléfono 227



### Los belgas se incautan de ocho millones de marcos

Bruselas 21.—El periódico «Libre Belgique» dice que la policía belga se incautó en Wurzen de ocho millones de marcos destinados a hacer propaganda en el Ruhr.

Desde febrero han sido destinados a dicho fin 500 millones, la mayor parte percibidos por los ferroviarios; de éstos muchos eran espías del gobierno alemán.

Las autoridades belgas han efectuado dos detenciones.

### Egipto

#### La Constitución

El Cairo 21.—Han quedado allanadas todas las dificultades entre el Rey y el Gabinete en lo tocante a la Constitución habiéndose tomado en consideración las objeciones británicas respecto al Sudán.

Según dicen los periódicos, el Rey ha firmado ya la Constitución.

### Inglaterra

#### Probable modificación ministerial

Londres 21.—Dice la «Pall Mall Gazette» que parece segura la entrada en el Gabinete de los señores Chamberlain, Robert, Horne, Worthinton y Everts.

#### Acuerdo entre propietarios y obreros

Londres 21.—Entre los propietarios y obreros agrícolas del condado de Norfolk se ha llegado a un acuerdo.

### Francia

#### Autores de un atentado detenido

Marsella 21.—La detención de los autores del atentado cometido en Lyon contra el administrador de la Compañía de Tabacos Mr. Ricard se debió a la delación de un detenido en Lión, quien denunció a sus cómplices.

Prevenida por teléfono la policía de Marsella detuvo en su casa de la calle de Museo a Victor Pelletier, de 23 años, em-

pleado de comercio, a Luis Byant, de la misma edad, que estaba en libertad provisional y a Pablo Castellanet, de 17 años, que gulaba el auto al cometerse el atentado.

Todos han confesado su delito. A una amiga de Pelletier y a la madre de este último se la ocupó la parte de su hijo consistente en 38.000 francos.

El auto de que se sirvieron los atracadores fué encontrado intacto en una calle de Lyan.

#### Cómplices de un asesinato

Paris 21.—Germana Berton autora del asesinato de Maria Plateau y el anarquista español Rubio han comparecido ante el juez de Instrucción Devize, quien les ha acusado de asociación con los malhechores.

Ambos han declarado que se explicarán mas adelante en presencia de sus defensores y han protestado de la acusación que se les hace objeto.

#### Las relaciones comerciales franco-españolas

Paris 21.—En la última sesión celebrada, el Comité de acción de industria, comercio y exportación ha examinado el estado de las relaciones comerciales franco-españolas.

Se ha pronunciado energicamente contra las tentativas de algunos departamentos del Mediodía para obtener modificaciones del acuerdo franco-español que puedan motivar denuncia.

#### Huelga de modistas.—Mitin.—Colisión

Paris 21.—Han celebrado un mitin las obreras en huelga del ramo de la aguja en el cual los miembros del Comité de huelga han dado cuenta de la entrevista que tuvieron con el ministro del Trabajo y de la proposición hecha por la Cámara sindical patronal, invitando a las huelguistas a reanudar el trabajo.

Después de votar la continuación de la huelga, las huelguistas fueron en manifestación a la plaza del Chateau-d'Eau.

Uno de los grupos sostuvo una colisión con la policía que les impedia el paso.

Se efectuaron algunas detenciones,

## CINE MODERNO

EN PALMA HOY A LAS TRES Y MEDIA

Exito grandioso de la magnífica VISION HISTORICA, en 2 partes

### María Antonieta

1.ª Jornada, por DIANA KARENNE. El triunfo del arte cinematográfico

Sigue el éxito creciente de

### EL DOCTOR MABUSE 3.º

3 Mayo: LA FALTA AGENA, de Santiago Oliver, por Pedro Alcover. Mañana: EL TRIUNFO DE LA VIA FERREA por REX BEACH y VENGE A LA MUERTE. Martes: CHARLOT, EN EL BALNEARIO, por CHARLES CHAPLIN.

## El próximo Oriente

### La delegación francesa a Lausanne

Paris 21.—Como se sabe, el general Pelle marchó de Constantinopla para Lausanne.

El resto de la delegación francesa llegará allí de un momento a otro.

Los componentes Massigli, Fromageot, Margeton, el Conde Gup de Persia, secretario de la Embajada en Berlin, y Desclousier, representante de los tenedores franceses de la deuda otomana.

#### Palabras de Ismed Bajá

Paris 21.—Al pasar Ismed Bajá por Belgrado ha declarado que Turquía iba a Lausanne con las mejores disposiciones y pronta a hacer concesiones.

En el caso de que las potencias aliadas se encuentren en las mismas disposiciones que la vez pasada la delegación otomana se retirará inmediatamente.

Esta eventualidad, dijo, señalaría no sólo el principio de enemistad, sino el comienzo de una nueva guerra.

### Alemania

#### La política financiera.—Censuras

Berlin 21.—El socialista señor Hertz criticó en el Reichstag la política financiera desarrollada por el Gobierno, haciendo resaltar el fracaso que ha constituido el empréstito en dólares y acusó al

## MEDITERRANEO HOTEL

Restaurant de primer orden

TERRENO: junto a los baños de Bellver (TELÉFONO, 82)

Banco del Imperio de conceder amplios créditos que permitan especular con el marco y hacer más poderosa la gran industria.

Le contestó el ministro de Economía pública señor Becker, quien justificó la concesión de estos créditos para continuar la lucha contra la ocupación de la cuenca del Ruhr, y aseguró que el Gobierno se halla dispuesto a sostener el marco.

#### Para sostener el valor del marco

Berlin 21.—Se asegura en los círculos financieros que el canciller señor Cuno y los jefes de los partidos políticos, parece que se encuentran de acuerdo respecto de los medios más adecuados que podrían emplearse para sostener la cotización del marco.

### Italia

#### Reunión del partido popular.—Voto de confianza al Gobierno

Roma 21.—En la reunión celebrada por el partido popular se aprobó una orden del día concediendo un voto de confianza al Gobierno.

En dicho voto se hace constar que la acción emprendida por los miembros del partido se inspirará en la más completa adhesión a Mussolini.

#### El fascismo y las «capas negras»

Milán, 21.—Han sido detenidos y encar-

En Santa Catalina

A LAS 3 Y MEDIA

Exito del 6.º y 7.º episodios de la gran novela francesa VENGE A LA MUERTE

Estreno del grandioso drama americano

El triunfo de la vía férrea por REX BEACH.

Mañana: «María Antonieta» y «Charlot en el balneario»

celados por los fascistas los principales jefes de la organización anarquista denominada «Las capas negras».

### Hungría

#### Voraz incendio.—Más de 100 obreros muertos

Budapest 21.—A consecuencia de una explosión producida en una fábrica de celuloide de la ciudad del Deirora se ha producido un incendio.

Quedaron bloqueados por el fuego y probablemente asfixiados más de 100 obreros.

Van retirados ya 20 cadáveres.

### Rusia

#### El proceso contra Tikhon

Helsingford 21.—Comunican de Moscú que la vista del proceso contra el patriarca Tikhon se celebrará el día 24.

#### Chicherin quiere ir a Lausanne

Moscú 21.—Los periódicos de esta capital publican la noticia de que Chicherin tiene intención de dirigirse a Lausanne.

### India

#### Huelga textil

Calcuta 21.—El número de huelguistas de la industria textil alcanza la cifra de 20.000.

# Revista de Prensa

#### La constante emoción electoral

De una crónica barcelonesa de Mario Aguilar:

«Acabo de leer que las próximas elecciones no producirán ninguna emoción en Barcelona ni en Cataluña. ¡Oh, no! Las elecciones siempre nos conmovieron, como siempre percibirán el día del Corpus o el de Navidad un apasionado regocijo los adheridos a la vida cotidiana. Aquí hay dos cosas vivas, aparte la vida trágica del sindicalismo: el catalanismo y el anticatalanismo. Cuando triunfa el catalanismo, aún cuando sea representado por la Lliga Regionalista, millares de catalanistas sienten una triunfal alegría, y si el azar hiciese que se quebrara la insistente victoria regionalista, el anticatalanismo conocería jornadas de frenético alboroto.

Ocurre que ese antagónico apasionamiento se enciende o se templará según el juego de los valores políticos. Cuando apareció la Unión Monárquica, con un empuje que se creyó iría ascendiendo, una emoción sacudió a la enclaustrada mecánica electoral. La pasión se clavó en las esquinas; ascendió a los escenarios, clamó en los periódicos y conocimos la tumultuosa inquietud de los días de incógnitas electorales. Al cabo de dos elecciones, la Unión Monárquica cede el campo, y nuevamente los que podríamos llamar nuestros partidarios turnantes, el regionalista y el radical, vuelven al equilibrio, y con su equilibrio hacen escribir de sosiego electorales. Las mayorías—se dice—para la Lliga; las minorías, para los radicales.

Peró ha surgido un nuevo factor que pondrá pasión en alguna zona política y extremará la curiosidad de las gentes hasta bordear la pasión. La Acció Catalana, el nacionalismo radical, separatista teórico, va a las elecciones al año de haberse constituido y a los seis meses de contar con un rotativo. Improvisará unas elecciones; pero, como la Unión Monárquica hace tres años, pondrá un punto de emoción en ellas por las posibilidades que aportaría un triunfo suyo, por pequeño que fuera. La Lliga perdería su hegemonía y la lucha se desplazaría, sustituyéndose el catalanismo oportunista y gobernante por el catalanismo puritano, de hostilidades implacables, que, a su vez, determinaría la formación de un anticatalanismo más articulado y más agresivo que el actual.

Claro que un sólo candidato, Rovira y Virgili, no alcanzaría, en caso de triunfo, la valoración de una candidatura plena. Electores diversos y antagónicos, restos de antigua izquierda catalana y regionalistas simpatizantes con el nacionalismo extremista, cederán un voto a Rovira y Virgili; pero si su elección, caso de que llegue, no tendrá una homogeneidad partidista, conseguirá como sintoma una efi-

cacia decisiva y determinará, aparte la constitución de una minoría nacionalista radical, al margen de la de la Lliga, la formación de un partido que pasará de los doctrinarismos a la acción pública perentoria.»

#### Contra el terrorismo

Refiriéndose a los medios que han de ponerse en práctica para combatir el terrorismo en Cataluña, «Diario Universal» órgano del conde de Romanones, dice: «Tenemos derecho a ser optimistas en lo referente al problema del terrorismo catalán en lo porvenir, porque en la conferencia que ayer tuvieron en el domicilio de nuestro eximio jefe, el señor conde de Romanones, los señores ministros de Gracia y Justicia y de Gobernación y los señores Lladó y Otermin para tratar de este asunto, intervinieron personas muy documentadas para resolver ese asunto, y con espíritu amplio y caracterizadamente liberal, por lo que no debemos temer que la solución pueda parecerse en nada a las que en otros momentos fueron aplicadas, y que mejor que resolver el problema contribuyeron enormemente a su agravación.

Lo primero, el conocimiento del asunto, indispensable siempre para enjuiciar, no puede negarse que lo tienen, y muy amplio, todos los reunidos, y muy especialmente el señor conde de Romanones, que en una época de mando, demasiado olvidada, desgraciadamente, y menos imitada, lo que es mayor desgracia aún cuando todavía estaba el problema del sindicalismo catalán en una etapa de su evolución, íntimamente relacionado con los problemas sociales, orientó la política del Gobierno en el mejor sentido posible, atacando al sindicalismo en lo único que podía constituir una posibilidad de base para él.

Esta injusticia social que a todo trance debió ser rematada con oportunidad para que no llegara a la situación actual, está ya alejada de las cuestiones puramente sociales, y, por consiguiente muy difícil de resolver, siguiendo solo ese camino como algunos creen.

Afortunadamente, el conde de Romanones no es uno de los hombres que estudian una sola vez cada asunto de gobierno y se aferran a una solución sin atender para nada a los cambios que la complejidad de la vida social y el tiempo determinan en ella y, como en aquella época, ahora el señor conde de Romanones conoce con exactitud la situación actual del terrorismo, y seguramente sabrá orientar ahora, como supo entonces, con pleno acierto, la acción gubernativa.

Para ello habrá de tener eficaz colaboración por parte del señor Lladó, que si ya antes había acreditado suficientemente sus dotes de inteligencia, comprensión y trabajo con sus aciertos en la Fiscalía del Supremo, los patentiza de tal modo, que su actuación ha de ser y es para nosotros otro motivo de optimismo.

El señor duque de Almodóvar conoce también muy íntimamente el terrorismo catalán en su etapa presente, y a quien, como a los otros dos conferenciantes, el señor Otermin dió seguramente nuevos datos confirmadores por completo de opiniones, pero que de ese modo adquirieron aún mayor solidez y por tanto más grande eficacia como base de acción.

Debemos confiar en ese eficacia, y por eso tenemos motivos suficientes para ser optimistas.

El hecho de que en el asunto hayan intervenido el ministro de Gracia y Justicia el fiscal del Supremo, dicen bastante acerca de cual ha de ser el camino por donde ahora ha de marcharse.»

#### El congreso de Ultramar

De un artículo de Luis Oriolaga en «El Sol»:

Nosotros podemos hacer mucho por España—nos decía en Sevilla un congresista de Ultramar—, y lo haremos ahora que nos sentimos ligados a una obra nacional, que contamos con apoyos oficiales y extraoficiales, que sabemos se nos mira con afán desde la madre patria. Este es el resultado más halagüeño y prometedor del Congreso que acaba de celebrarse. El Congreso ha puesto de relieve la existencia de un elevado espíritu patriótico en millones de españoles, ricos y poderosos muchos de ellos, que viven dispersados por los pueblos del Nuevo Mundo, y se hallan decididos a servir a España de avanzadas en la reconquista moral de aquellos pueblos que engendraron y luego perdió. En el Congreso se han conocido y se han abrazado españoles de la Argentina y de Puerto Rico, de Cuba y del Uruguay, de Filipinas y de Méjico, y de tantos otros países distanciados entre sí por miles de leguas, españoles que viven fuera del ambiente pesimista y malsano de la Metrópoli, habituados al ritmo de países jóvenes en constante expansión y progreso; y se han dado cuenta de que todos articulados en una organización y con un plan común que gradualmente se vaya bosquejando en sucesivos Congresos, podrían realizar una misión histórica en la vida de su patria.

Lo que ha sostenido y salvado el Congreso ha sido exclusivamente el buen deseo de los Españoles venidos de Ultramar. No han traído una gran preparación—no han tenido tampoco tiempo para ello—pero han concurrido con la mayor asiduidad a las sesiones, han seguido con extraordinario interés los trabajos, han escuchado con profundo respeto a los técnicos y han intervenido constante y discretamente en los debates cotidianos. En ocasiones, su buen deseo los ha llevado a pretender apasionadamente hacer pesu su opinión en algunos de nuestros problemas económicos generales, y es probable que el Arancel aduanero español no vuelva a ser nunca comentado con tan dramática solemnidad. Y cuando alguna vez poco cuidadosa les ha hecho observar que los problemas interiores de la nación no pertenecían a la jurisdicción del Congreso, se han indignado y han recabado su derecho de españoles a interve-

nir en todos los problemas que al país afectan. «Nosotros hemos venido a España—decían—con la sana intención de hacer nuestras compras, y nos hemos encontrado con unos precios elevadísimos que hacen imposible todo negocio.» «Yo no he podido comprar tejidos porque resultan a doble precio en Barcelona que los tejidos ingleses puestos en la Argentina»—concretaba un congresista—. «Yo he comprado que los artículos de ferretería cuestan tres o cuatro veces más aquí que otros países de Europa»—corroboraba otro congresista—. «Y la culpa es de un Arancel retardatario que invita al estancamiento y a la modorra industrial»—comentaban varios.

Es decir, que los comerciantes españoles de Ultramar, no sólo se sienten desearos de servir a España de instrumentos de propaganda en los países en que habitan, sino que se creen obligados a hostigar a su patria con las ideas y aspiraciones que han recibido de otros pueblos más audaces e ilusionados, dentro de los cuales han desenvuelto su existencia, y a la primera ocasión se convertirán embatientes de una España que quiera renovarse y progresar.

#### La emigración

De un artículo de Augusto Barcia, en «La Libertad»:

¿La emigración es un daño? ¿Puede calificarse de fenómeno político o social lamentable, adverso a los intereses primarios del país? El tema es sugestivo; merece ser considerado con exquisita atención. Una contestación categórica en sentido afirmativo o negativo, sobre ser precipitada sería siempre errónea.

Hablar de un modo genérico de la emigración, como si se tratase de un hecho uniforme, con idéntica fisonomía en todos los casos, bendición o condenarla en bloque, sin distinción, sólo puede hacerse por desconocimiento o ignorancia del modo de producirse el fenómeno emigratorio en las distintas regiones. Más aún: dentro de una misma zona peninsular, la emigración se produce con rasgos tan diferenciados, con notas tan distintas, que no sería cauto ni consciente quien no fijase su atención en estas varias modalidades que reviste el éxodo de nuestros compatriotas a las tierras trasatlánticas.

La emigración produce frutos muy contrarios, según se trata de emigrantes varones o de emigrantes hembras. Por regla general, el hombre que emigra, más tarde o más temprano, se reintegra a su solar, vuelve a la aldea, a la villa o a la ciudad natal, donde forma un hogar y constituye una familia. La mujer que se arriesga a ir a tierras americanas en busca de fortuna, de ordinario echa en ellas raíces y muy raramente retorna.

Hecha esta advertencia, puede afirmarse que la emigración individual sólo por excepción implica la pérdida para España del hijo emigrado. El que marcha solo, vuelve; quien deja aquí su casa, al fin, la busca; el terruño con los padres, la novia o los hijos, tiran demasiado. «Español enriquecido, pasajero de primera», dicen los holandeses aludiendo al afán con

que nuestros compatriotas trabajan en todo América para regresar pronto a España.

Insistimos, con lo escrito, que la emigración individual es beneficiosa y no daña los intereses del patrimonio nacional; antes los aumenta y fortifica mediante las grandes aportaciones de capital que la corriente emigratoria representa. Recorred todo el Norte de la Península, especialmente algunas comarcas vasconavaras, montañesas, asturianas y gallegas y advertiréis todo lo que en bienestar, en cultura, en amplitud de la vida representa el «indiano». Emigró pobre, sin apenas saber leer; volvió con dinero y lector asiduo de los diarios españoles y de los del país donde hizo su posición económica, donde labró su fortuna.

Es también acaecimiento muy repetido que el «indiano» no venda ni traspase su negocio a gentes extrañas. Cuando el «patrón» satisfizo sus aspiraciones, suele dejar el establecimiento, la explotación o la fábrica en manos de sus hijos, de sus hermanos, de sus familiares, continuadores de la primitiva razón social que dió nombre a la Empresa. Por todo América hay verdaderas dinastías de comerciantes, de exportadores, de tabaqueros, que son sucesores de los primitivos fundadores del negocio.

Esto explica como se ha ido organizando espontáneamente la emigración. Podríamos citar hechos muy curiosos del encauzamiento de estas corrientes emigratorias. Pueblos que sólo están separados entre sí por unos cuantos kilómetros, dan el contingente emigratorio a países tan distantes como la Argentina y Méjico, Chile y Cuba, Canadá y Costa-Rica.»

## Le Printemps

SAN NICOLÁS, 3-5

### Recibidas las Novedades para Señora y Caballero

Gran surtido en Retinas, Crespones, Foulards, Tricots, Marrocaín lana y seda, Percales, Géneros blancos, etc, etc.

Crep. Marrocaín seda 45 Ptas. corte

Percañ camisas color sólido 5'95 ptas. corte

ESPECIALIDAD EN MEDIAS

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Visite esta casa antes de comprar.

## El Dr. Lobisch

MÉDICO ALEMÁN

Especialista en enfermedades de la Piel Calle San Miguel, 157 - principal Frente la iglesia de Santa Catalina de Sena Consulta: de 9 a 1

# LA VIDA FEMENINA

## Ni camas, ni bibliotecas, ni comedores...

Vosotros habéis oído hablar seguramente de lo que se llama la crisis de la cama. La cama ya no existe, o, por lo menos, ya no existe en las alcobas elegantes. Hay que ir a las casas modestas, a los colegios, a los hoteles, para encontrar en su verdadero sitio al viejo mueble familiar. En las viviendas de los ricos, lo mismo en París que en Nueva York, y lo mismo en Nueva York que en Londres, la gente *chic* duerme en amplios divanes muy bajos, entre almohadones de mil colores.

—Esta moda nos arruina!— gritaron al principio los mueblistas.

Pero luego uno de ellos tuvo la idea salvadora de crear o de resucitar el *lit de parade*, muy solemne o muy coqueto, muy dorado o muy labrado, muy Luis XVI o muy Directorio, muy tapizado de sederías antiguas o de terciopelos históricos. Y en el acto, en los hogares donde los señores duermen poco menos que en el suelo, las visitas de etiqueta comenzaron a sentarse en esas camas que ahora ocupan el sitio de honor en todos los salones distinguidos.

Yo tengo uno de esos *lits de parade*, de estilo Regamier, con almohadones azules, que dan un valor especial a la palidez de la laca de su madera. Es el único regalo antaño que he recibido en mi existencia. Y la verdad sea dicha, nunca le he encontrado ni el sitio conveniente en mi gabinete de trabajo ni el empleo adecuado dentro de mi manera de vivir. Sin querer lo voy llenando, poco a poco, de revistas, de libros, de papeles, hasta que algún amigo de los que *están en el momento* se indigna al ver ese espectáculo lamentable y me asegura que los *lits de parade* no han sido inventados para servir de bibliotecas, sino para que las damas finas parecieran, sentadas en ellos, muñequitas de Sevres en un plato de porcelana japonesa.

Sin embargo—le respondo—, puesto que las bibliotecas tradicionales, rectilíneas, monótonas y cómodas ya no se utilizan, me parece que bien puedo poner mis libros en una cama en que nadie tiene derecho a dormir.

Porque habéis de saber que, además de la crisis del lecho, existe la crisis de la librería. Digo librería en el sentido rancio de la palabra, como Montaigne dice, lleno de orgullo, o mejor aún, lleno de sibirismo espiritual, «*ma chère librairie*». La librería de las casas bien puestas, la tradicional estancia rodeada de estantes, en las cuales se colocaban, por orden ideológico o alfabético, las obras que habían leído varias generaciones, ya no existe sino en las casas de los profesores, de los académicos y de los nuevos pobres. Las personas *chic*, cuando poseen muchos volúmenes heredados o comprados, los esconden en las habitaciones más retiradas de sus casas. Y no es que el libro haya dejado de ser un lujo. Al contrario. Nunca tanto como hoy una edición Príncipe o una simple edición original ha sido apreciada por las damas de la alta sociedad. Libro hay que cuesta más que un manto de cibelina o que un automóvil de gran marca. Es obligatorio, pues, tener libros, muchos libros, libros muy caros, y al mismo tiempo es preciso, para estar a la *hauteur*, arreglarse de manera que todo el mundo los admire y se entere de su valor. En un armario, aunque esté siempre abierto, no se ven sino los lomos. Y eso no basta. Cuando se poseen encuadernaciones de Benedictus o antiguos pergaminos cubiertos de miniaturas, es preciso que los amigos, por poco aficionados que sean a la bibliofilia, los descubran y sientan la necesidad de examinarlos de cerca y de extasiarse ante ellos.

—Esto—dice entonces el dueño de la casa indicando un *Gil Blas* ilustrado por Gigoux, o un *Dafnis y Cloe* con láminas de Prud'non—esto es un capricho de mi mujer, que nos cuesta 200.000 francos... Yo confieso que habría preferido emplear ese dinero en otra cosa...

Porque lo característico de los hogares contemporáneos es que quien ellos representa las curiosidades o las pasiones artísticas e intelectuales es generalmente, la esposa. El marido vive fuera, el marido se ocupa de automóviles, el marido almuerza en el Club, el marido no tiene tiempo para pensar en esas tonterías... Y así, los cuadros, es madame quien los escoge, lo mismo que los libros, lo mismo que los muebles, lo mismo que los cortinajes.

Una amiga mía suele decir, cuando se habla de las grandes escritoras contemporáneas:

—Lo que me extraña es que aún haya hombres que ejerzan ese oficio afeminado... La literatura, como el encaje, es un arte de mujer...

En la alta sociedad, no sólo la parte literaria, sino toda la estética del hogar, está ya a cargo del bello sexo. Las señoras son las que, tres años ha, snprimieron las bibliotecas y las camas. Y si hemos de creer a Paul Bourget, novelista de la aristocracia, ellas son también las que ahora están suprimiendo el comedor...

¿Os dáis cuenta de lo que esto último significa?... En el antiguo hogar señorial, lo más importante era la amplia estancia en que la familia se reunía tres veces diarias, en la que se celebraban con ágapes

ruidosos los grandes acontecimientos de la existencia, en el que se ofrecía a los amigos el pan de la hospitalidad. Visitad los castillos medievales que aún conservan su arquitectura interior intacta, y notaréis que el comedor era allí más importante que la sala de armas. Los lujosos muebles que conservamos de épocas antiguas proceden de comedores lijados. Para los comedores de su época pintaron los maestros flamencos sus cuadros mejores. El comedor, en suma representaba hasta ayer, dentro de la economía de una rica vivienda, lo que hay de más generoso, de más alegre, de más ameno, de más característico. Y nada digo de las casas modestas, en las que el comedor es el único lugar en donde se recibe, en donde se charla, en donde se lee, en donde se cose y se borda, porque los pobres, a pesar de la moda, seguirán teniendo como tienen siempre una cama en la alcoba y a veces también un estante lleno de libros en la antesala.

Los que han decidido no comer en el comedor, no tener comedor, son los ricos señores que ofrecen banquetes. Paul Souday fué el primero que lo notó al hablar de *La Geole*, y no por cierto para apreciar lo que hay de trascendente en tal revolución, sino para tratar de renovar el escándalo del corsé de seda negra que tan caro costó antaño a Bourget. «Es extraordinario—escribe el crítico del *Temps*—que el ilustre novelista conservador haga cenar a sus héroes en el salón de su casa...» Pero esta vez el esnobismo está de parte de Bourget, y nadie podrá preguntarle, cual en la época de «*Mensonges*»:

—¿Dónde ha visto usted a una dama de la aristocracia ponerse un corsé de seda negra...?

El autor del *Disciple* tenía, cuando su famosa *gaffe*, unos veinticinco años, y no había salido de las aulas universitarias sino para dar lecciones de latín a los alumnos de un colegio modesto. El atavio de las princesas y de las duquesas que figuraban en sus primeras obras podía, pues, adolecer de graves errores, lo mismo que sus descripciones de *sobres* podían no ser sino el reflejo de lecturas mal escogidas. Pero de entonces acá han transcurrido siete lustros, en los cuales el joven profesor ha convertido en el maestro insigne que tiene su cubierto puesto en todos los palacios del Faubourg Saint Germain.

Y si él nos dice que ese cubierto ya no se halla en el comedor, sino en el salón, lo único que podemos hacer es lamentarlo o celebrarlo, inclinándonos ante lo indiscutible... Al fin y al cabo, una crisis más o menos en nuestra época aciaga, no es nada, sobre todo si sólo los mueblistas de los Campos Eliseos han de quejarse de ella.

E. GOMEZ CARRILLO  
Niza, Abril 1923.

### CRONIQUELLA

#### LAS FLORES

Nada existe en la naturaleza tan en armonía con la mujer, como las flores. Estas, por su delicadeza, por su sensibilidad, por sus perfumes y por el colorido pueden asimilarse admirablemente a la mujer, máxime si es joven y bonita.

¡Cuántas veces una flor, que ha sido todo un símbolo, logró llevar a nuestro espíritu momentos de alegría o de tristeza; gratos recuerdos o dulces ensueños!

Las flores atraen la mirada de los pequeños por sus ricos colores; seducen a los adolescentes porque les brindan un adorno y un aliado para el amor; ayudan a quienes traspasaron la edad de las ilusiones, sirviéndoles de adorno para su mesa de trabajo y para su mesa de comedor; confortan a los viejos que cifran su mayor satisfacción en consagrar al cultivo de las flores sus últimas energías.

Los dichosos buscan las flores, expresión viviente de la sonrisa y de la felicidad; los infortunados se aficianan a ellas porque las consideran como intérpretes de fidelidad y de tristeza al colocarlas sobre las tumbas o sobre los altares.

No se concibe una estancia donde alguna mujer pase varias horas del día, sin que la adornen flores.

Tampoco se concibe que falten ramilletes de flores en la mesa doméstica.

Las flores son símbolo de gentileza y de poesía; eficaz amuleto contra la vulgaridad; emblema de toda alma sensible y delicada.

¡Benditas, benditas sean las flores!

PERIQUIN EFE

#### DE MODAS

##### Sombreros

Entre las más dignas creaciones de la temporada, llama la atención en París una novedad que no dejará de ser adoptada por les grandes casas de modas y las modistas de Barcelona; esta novedad que tiene su precedente en las pelucas de la época Luis XV y Luis XVI es... el sombrero empolvado. Unas formas de paja tagal que por la acción de un vaporizador se cubren de un polvillo fino de color que contrasta con el tono de la paja, resultando un tornasol parecido a los tafetanes que se usan actualmente para sombreros. Los polvos pueden ser metalizados, produciendo efectos preciosos; ejemplo: metalización azul sobre paja marrón, verde sobre azul; las combinaciones son

infinitas, y los tonos tan bellos, que mejor que una tintura química, se asemejan a los matices de las alas de las mariposas.

Estas formas son muy fáciles de adornar; unas flores, de los dos tonos de paja y polvos, artificiales o de cinta, que puede confeccionar una misma; unas plumas de avestruz desrizadas, de los dos tonos también; estas plumas están muy en boga, son penachos de plumas pequeñas que se colocan detrás cabaigando sobre la copa, levantando así el sombrero.

Los estilos son muy variados, lo que permite buscar un modelo adecuado a la fisonomía, edad y peinado. Lo que deberían tener en cuenta las modistas respecto a los trajes que hace tiempo nos tienen condenadas, a la uniformidad de la línea.

El sombrero «*cloche*», pese a las amenazas de desaparición, continúa en su puesto; se hace en toda clase de pajas y sedas y se adorna de mil maneras distintas; los hay muy bonitos cubiertos de flores o de tul que cae en larga «*draperie*». Muy hermoso un modelo en crepé de China negro, una ancha cinta de oro alrededor y cubierto con un velillo de encaje negro.

Para trajes de gran vestir acompañará muy bien la capelina en tul fruncido o tul forrado de encaje, en tafetán tornasolado, en paja de Italia o crin. Una gran capelina de tafetán verde tornasol, adornada de un grupo de rosas de dos tonos; otra de paja dorada lleva detrás un gran nudo de cinta dorada y negra (dos caras), capelina de crin blanco, adornada detrás con un pompón de plumas de avestruz, como más arriba indicamos.

Las capelinas van a maravilla con los vestidos largos y anchos que empiezan a verse en las grandes confecciones.

Drapear un turbante, es un arte que parece fácil al profano; veamos un turbante de muselina de seda azul, toda su gracia consiste en la misma gracia con que está hecho. El turbante está muy apropiado para las señoras todavía jóvenes, en las reuniones elegantes, visitas y fiestas de tarde.

Se llevan muchísimo los adornos de cinta; un gran sombrero de paja tagal negro o blanco con una escarapela enorme de cinta negra es muy elegante.

Aparecen algunos cabriolets (capotas), éstos llevan consigo toda una parte de historia y merecen les dediquemos un capítulo lo... otro día será, queridas lectoras.

## Algo que interesa a las madres

Para un niño recién nacido, de tres días por ejemplo, conviene la leche mezclada con agua y en las siguientes proporciones: tres onzas o seis cucharadas de leche (cucharadas grandes) con 12 onzas o 24 cucharadas de agua sin ninguna azúcar. Al cuarto día, mézclense cuatro onzas de leche con 12 de agua, y agréguese una cucharada de azúcar.

Al quinto día, cinco onzas de leche con diez de agua y una cucharada de azúcar. Y así se continúa, agregando una onza de leche cada día hasta que el niño tenga dos semanas; entonces, y si pesa de tres kilos y medio a cuatro, se le podrá alimentar con algo más.

El agua que se agregue a la leche debe ser esterilizada—hervida—, el azúcar debe ser prescrito por el médico, con agua de cal o de cereales, según el mismo lo indique y de acuerdo con las condiciones de la digestión del niño.

El azúcar de caña puede usarse para modificar la leche, aunque los especialistas de niños prefieren aquella en forma más soluble.

Si ha de emplearse agua de cereales, habrá de prepararse con anticipación.

Otro método para modificar la leche que debe darse a los niños, y que ha sido adoptado por eminencias médicas, consiste en la siguiente: Cuando el pequeño está entre el tercero y décimo día de su vida, una cucharada de leche y tres cucharadas de agua de cebada. Desde dos cucharadas al principio y aumentese hasta la totalidad, dos onzas, que corresponderá al final de los quince primeros días. Esta alimentación deberá darse con toda regularidad cada dos horas. Siguiendo estos preceptos, el niño estará satisfecho, retendrá la leche y tendrá su estómago en perfecto estado.

LEONOR DE OLOZAGA

## Una suprema fantasía del "maquillage"

Lo que impone la moda

El ilustre director del Museo del Louvre monsieur Estournelles de Constants, «*vieja Francia*» es decir, delicioso de señorío risueño y de la más culta espiritualidad, háblame en su despacho de mis futuros compañeros los conferenciantes no franceses en la celebrísima galería de París.

—Hay una señora americana, un crítico inglés, otro belga; contamos con usted, como español. Hay también un profesor italiano. ¿Italiano? Veneciano, que no es lo mismo. Las gentes de Venecia llevan como un fuego sombrío en el alma y a lo mejor esa brasa ínfima produce llamadas maravillosas.

Mi insigne interlocutor ha dirigido su mirada al río, que corre bajo su ventana y cuya reverberación ilumina los oros de un

venerable tapiz en la camareta donde nos hallamos.

El silencio de monsieur de Constants quizás sea nostalgia y acaso el agua del Sena no refleja los árboles de sus muelles sino que se convirtió en el nacarado espejo de un canal, en que se miran los palacios, que parecen contruidos con piedras preciosas. Despierta a poco de su espejismo el soñador involuntario, pero agrega aun:

—Estamos embrujados por Venecia...

En efecto, las mujeres y los artistas sienten, como nunca, el hechizo de la ciudad encantada. Existen varias Venecias, como sabéis. Las menos interesantes son la de Albrun, con la plaza de San Marcos y sus palomas y la del Lido, alegre en su mundanismo estival. Tampoco preocupa ahora la clásica de los tiempos medioevales, ni la primitiva que construyó la «*Nave*» siglos y siglos después reconstruida por D'Annunzio.

Es la Venecia del caballero Basanova, la preferida por los poetas y los pintores y por las «*snobinettes*». La galante y dramática, suntuosa y terrible, febril y misteriosa, con sedas, encajes, acero, luminarias, ponzoña y violines. La del Puente de los Suspiros, con máscaras diabólicas, el tricorno aureolado por los encajes de la «*bauta*» y lustrosa la capa al fulgor de los reverberos, los reverberos que adornan con las áreas cadenas de sus destellos el terciopelo negro de la laguna...

Mas *Memorias* de Casanova, en ediciones inestimables—conocemos una selección en un volumen, encuadernado en piel humana—, figuran como libro de horas en la cabecera de los más incultos desvelados de Lutetia. Y allí junto, otras bellas obras raras, como *La flauta de jade*, que suena por un aliento milenar de China; como *Las rosas*, del legendario poeta persa... En la penumbra magnífica del *boudoir*, las ultraparisienses que retrata Dörmiger con su arte de espasmo y eléctrico, o Van Dougen, sutil en matices como las perlas y como la materia en descomposición, leen y escuchan las confidencias del prisionero de Los Plomos, y se contagian con el deseo de aquella vida de intriga y delirio, toda pasión en los amores insalubres.

Egipto y Rusia, inagotables, ofrecen al mundo el regio tesoro de sus misterios del arte y de la muerte. Ningún otro pueblo, pese a las bogas efímeras, podría disputarles su carácter de archivos de la Humanidad. Del mismo modo, pertenece a Venecia el privilegio de los secretos eróticos, de las exaltaciones trágicas en su belleza rebuscada. Entre los iconos y las momias se yergue el sirenismo de una Cassatti, la dama heráldica del pecado, con una granada en su diestra, que semeja la cabeza de un áspid.

¿Conocéis la última inquietud que nos llega de la Venus del Adriático? Es una fantasía suprema del *maquillage*. Con aplicación a los párpados, que, gracias a la novedad verdaderamente peregrina, se transformaron en unas enigmáticas mariposas. No se trata ya de maceraciones ni de tinturas orientalistas. Digámoslo de una vez. La moda consiste en llevar pegados en torno a los ojos unos diminutos, sutiles, casi inmateriales trozos de terciopelo, siempre oscuros, negros por lo general, y en ocasiones violeta, azul o verdes. Estuche de la mirada, pequeño antifaz, funda de las esmeraldas o los diamantes, que son las pupilas de las venecianas...

—Y de todas las mujeres, no sólo de las venecianas...

Es la duquesa Melzi d'Eril quien interrumpe al viajero que ha llegado con la noticia al *atelier* de madame Georget, retratista de millonarias americanas, añade lo siguiente, que transmito en provecho de mis lectoras:

—Los mismos profesores de belleza ignoran esto, y de ahí la torpeza y la inclinación de muchos maquillados... No basta con recordar que ya se maquillaban la Reina de Saba, Cleopatra, etc., etc... Eso no nos enseña a pintarnos... Había que decir cómo los ojos son piedras preciosas, y hay que engarzadas para conseguir la joya... Y que la boca es una flor y la mejilla el fruto... Todo nuestro cuidado debe estar en que ese fruto no sea un melocotón...

FEDERICO GARCIA SANCHIZ

París.

## FORMULARIO

### Filetes de merluza rellenos

Tómese un trocito de jamón muy magro y limpio, y redúzcase a picadillo, uniéndole alcáparras, pepinos y aceitunas deshuesadas. Pásele por la sartén en mantequilla de cerdo y refriese del fuego.

Se divide la merluza en filetes, colocándose una capa de picadillo en medio de cada dos, sálense exteriormente y báñense una vez unidos, en aceite sin rancio y ralladuras de pan.

Así preparados se asan a la parrilla, a fuego no muy recio y con gran cuidado. Se colocan en la fuente, se rocían con zumo de limón y se sirven cubiertos con salsa mayonesa.

## ALMACENES SANTA EULALIA

COLON, 24 y PEREJIL, 1 y 3

### Juan Bauzá Martorell

Grandes surtidos en todos los artículos

GRAN SASTRERIA ECONOMICA

Traje Lanilla a medida

60 pesetas

Traje Dril a medida

30 pesetas

## EL DIA

PERIÓDICO DE LA MAÑANA

Extenso servicio telegráfico.

Nutrida información local y de las Islas.

Selecta colaboración.

Publica OCHO páginas diariamente.

Administración y Redacción

Danús, 2

Talleres e Imprenta

Santacilia, 3

PALMA DE MALLORCA

Correo apartado n.º 22.: Teléfono n.º 204

HORAS DE DESPACHO

De 8 a 1 mañana y de 4 a 7 tarde

SAN BARTOLOME, 2/a y 28

**RAFAEL FELIU BLANES**

**ALMACENES MATONS**

JAJME II, 39 al 47

**PALMA DE MALLORCA**

Inmensas y espléndidas novedades de primavera y verano para Señoras y Caballeros. Antes de efectuar sus compras, visiten esta casa.

## TOS-TOS-TOS.... Ch Chem...

Que os atormenta de una manera pertinaz y terrible durante la noche, que os atosiga al menor cambio de temperatura, que os impide saborear el aroma del tabaco, se cura con una caja de piladoras que vale 0'60 pesetas en la

## Farmacia Aguiló de Son Servera

Jaime II, 107 - Palma de Mallorca

**Prontitud** **Elegancia**

**FÁBRICA DE ESPEJOS**  
DE  
**RAFAEL SABI**

Cristales y biselados de todas clases y formas para ventanillas de barcos, autos y carruajes.  
INSTALACIONES Y RESTAURACIONES

Para informes en la misma Fábrica:  
**Ramón Berenguer III, n.º 10**  
PALMA DE MALLORCA

**Arte** **Economía**

**WERTHEIM**



**Máquinas para coser y bordar**

Las de mejor resultado y las más elegantes  
De venta en Palma de Mallorca:

**CASTELL Y MASSOT**  
Santo Domingo, 6, 8 y 10

Aceite, agujas y accesorios para todos los sistemas de máquinas

Depósito de toda clase de material eléctrico  
Instalaciones eléctricas. Material moderno

**BOMBA 'PRAT'**



**CAUDAL DE AGUA,  
ES CAUDAL DE ORO.**

**Antonio Cabot y Cañellas**  
PLAZA DE LA LIBERTAD, 6 - PALMA

**Ideal para usos domésticos.** 500 litros de agua por hora a 40 metros altura. Acoplada a motores **monofásicos** de 1/4, 1/6 y 1/8 de HP. que puede conectarse a líneas ordinarias de luz.  
La **Bomba Prat** sirve perfectamente para el trasiego de vinos y aceites. Innumerables referencias en Palma.  
Grandes existencias de los grupos más corrientes.  
Calefacción. Pilas y estuches de todas clases. Taller de galvanoplastia.

El 50% del Exito lo constituye la **Personalidad**

Con la famosa

**Gillette**

obtendrá un afeitado perfecto,  
la máxima pulcritud

S. A. Gillette - Apartado 682 - Barcelona

**Se vende**

Un autoplano recién estrenado, primera marca mueble lujoso y cien rollos.  
Razón: P. Eusebio Estada, 25-1.º-1.ª

**Señoras**

Precioso surtido de modelos de sombreros para la presente temporada a precios económicos.  
San Elias, 15-3.º Palma.

**Vaciado Automático**

Ultimo invento alemán trabajo garantizado.  
A 10 céntimos hoja: Todas se pueden afilar 20 veces.  
de hojas "GILLETTE" y similares  
Siete Esquinas núm. 9 - (Junto a la calle Colon)

NOTA.—En breve perfecto afilado de máquinas para cortar el pelo a 50 céntimos cada una.

**APOPLEJIA (Feridura) — PARALISIS —**

**RUOL**

Angina de pecho, Vejez prematura y demás enfermedades originadas por la Arteriosclerosis e Hipertensión, se curan de un modo perfecto y radical y se evitan por completo tomando

**RUOL**

Los síntomas precusores de estas enfermedades: dolores de cabeza, ramba o calambres, zumbidos de oídos, falta de tacto, hormigueos, vahidos (desmayos), modorra, ganas frecuentes de dormir, pérdida de la memoria, irritabilidad de carácter, congestiones, hemorragias, varices, dolores en la espalda, debilidad, etc., desaparecen con rapidez usando **RUOL**. Se recomienda por eminencias médicas de varios países; suprimo el peligro de ser víctima de una muerte repentina; no perjudica nunca por prolongado que sea su uso; sus resultados prodigiosos se manifiestan a las primeras dosis, continuando la mejoría hasta el total restablecimiento y lográndose con el mismo una existencia larga con una salud envidiable.

VENTA EN PALMA DE MALLORCA: Centro farmacéutico, Marina, 34 y principales farmacias de España, Portugal y Américas.



En la feria del amor no se compra la hermosura que no escude sus encantos con productos Peca Cura.

Jabón, 150. Crema, 250. Polvos, 250. Agua colada, 550. Agua de Colonia, 350. 6, 10 y 16 pesetas, según frasco. Lociones para el pelo, 450, 650 y 20 pesetas, según frasco.

ULTIMAS CREACIONES

Productos serie **IDEAL**  
ACACIA — Mimosa — GINESTA — Rosa de Jericó — ADMIRABLE — M. tinal — CHIPRE — Rocio Flor — ROSA — Vértigo — CLAVEL — Muguet — VIOLETA — Jazmin.

Jabón, 3. — Polvos, 4. — Locion, 450, 600 y 20 pesetas, según frasco. — Esencia para el pañuelo, 18 pesetas frasco con estuche.

**Cortés Hermanos, SARRIÁ (Barcelona)**

**AGENTE**

Bien impuesto en el ramo de

**LUBRIFICANTES**

Lo solicita casa de primer orden y marca acreditada. Disfrutará de buenas condiciones.  
Escribir con referencias y aptitudes hasta el 26 del actual a E. B. N.º 65 — Hotel Alhambra.

**Nodriza**

Primeriza, de 26 años de edad y leche de 15 días se ofrece para lactar en su casa.  
Informes: Olivera, 10-Entresuelo.

**Casa con jardin**

Se alquila en Son Alegre.  
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

**Calados**

a máquina, se hacen a blusas, vestidos, y ropa blanca.  
Se plisan faldas.  
Cordón de realce a máquina, para incrustar puntillas y aplicaciones desde 30 céntimos metro.  
Calle PALACIO, 40 (Pórticos).

**Joven**

que reúne buenas condiciones, se ofrece para cobrador en Casa de Banca, Compañía o Sociedad.  
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

**Señoras!**

Elegantísimos modelos en sombreros. Reformas esmeradas y económicas.  
Conquistador, 39-entresuelo.

**Se alquila**

local con maquinaria para la construcción de envases hojalata.  
Informes: Sindicato, 108-2.º

**FÁBRICA DE ARTÍCULOS DE GOMA Y AMIANTO**

**MEDINA Y CIA**

ÚNICA FÁBRICA VERDAD EN BALEARES

Ronda Poniente y C. HORNABEQUE S.ª CATALINA

TELÉFONO 10

AMANTOS GOMAS CORREAS ENPAQUEJANINAS

**ESENCIAS purísimas**

LIMÓN, Naranja y Bergamota de Messina — Menta y Lavanda de Mitcham — Vainillina — Anetol — Anís, Rón, Coñac y Ginebra — Frambuesa, Fresa, Grosella, Plátano, etc. — Colonia, Ron-quina y Extractos de Flores.

(Calidad y Precios sin competencia)  
INSTITUTO QUIMICO A. L. — PALMA  
Calle Virgen de Lluch, 26 (plaza Cuadrado)

**INTERESA a todos**

Con poco capital y el concurso de nuestros conocimientos técnicos, cimentados de experimentada práctica, puede uno desarrollar en su propia casa y en toda población una

**PEQUEÑA INDUSTRIA**

fácil y lucrativa.  
Escribir acompañado sello para la contestación: Apartado Correos 57 — PALMA

**PISO**

principal o entresuelo, se compraría en punto céntrico.  
Ofertas por escrito: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

**Pasajes**

Para América, Oceanía y cualquier punto de Europa.  
GRATUITAMENTE se expide la documentación necesaria para el viaje.  
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

**Nodriza**

Se ofrece una de 23 años para criar en casa de los padres.  
Dirigirse Mateo Jofre, Sistema, 5 — Alcudia.

**Automovil Mathis**

Con motor de 4 cilindros, 4 plazas, casi nuevo ruedas cambiabiles, una sin estrenar 4 faros sin estrenar, 4 marchas, vendo a toda prueba precio, 3.250, Pesetas.  
Informes: A. BIBLONI, Bicicletas.

**Entresuelo**

Propio para despacho y en punto muy céntrico, se alquila.  
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

**Se venden**

Varias casas situadas en Son Españolet.  
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

**Calzado con piso de goma**

**Venta al Detall: Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92**

# ULTIMAS NOTICIAS

## De Madrid

### Política

#### Salvatella visita a Alhucemas

Madrid 21, a las 20.—El jefe del Gobierno ha recibido esta mañana, en su despacho oficial, al ministro de Instrucción pública, señor Salvatella.

#### Palabras de Alba

Madrid 21, a las 20.—Preguntado por los periodistas el señor Alba, acerca de si había alguna otra negociación entre Castro Girona y Abd-el-Krim dijo que nada de nuevo había.

#### Salvatella a Alicante

Madrid 21, a las 20.—El ministro de Instrucción marchó a Alcoy y a Alicante en viaje electoral.

Le recibió el personal del ministerio.

#### Palabras de

#### Alcalá Zamora

#### Acercas del asunto del protectorado

Madrid 21, a las 20.—El ministro de la Guerra señor Alcalá Zamora rectificó esta mañana la noticia que publican algunos periódicos diciendo que el general Bazán procedía de Marruecos, cuando venía de Badajoz en donde desempeñaba el Gobierno militar.

Añadió el ministro que había conversado con el jefe del E. M. C. para tratar de las plantillas de nuestro protectorado en Marruecos, que se forman mediante proyecto de ley.

Por último dijo que el personal auxiliar a las órdenes del general Bazán se compondrá de un auditor de brigada y dos jefes: uno de Ingenieros y otro del E. M. C.

#### Palabras

#### de Alhucemas

#### Sin noticias.—La llegada de los Reyes

Madrid 21 a las 20.—Al recibir este mediodía a los periodistas el Marqués de Alhucemas nos ha manifestado que no tenía noticias de interés que comunicarnos.

Nos ha dicho que los Reyes habían llegado, procedentes de Sevilla, sin novedad.

He estado en Palacio, ha continuado diciendo el presidente, para despachar con el Soberano y no he puesto a su firma ningún decreto.

Lo único que hecho ha sido cambiar impresiones con él, dándole cuenta de todos los asuntos pendientes, poniéndole al corriente de la política interior y exterior.

El Monarca me ha honrado—ha terminado diciendo—dándome cuenta también de las impresiones recibidas durante su viaje a Sevilla.

#### Habla

#### Almodóvar

#### Carece de noticias.—El supuesto atentado contra Cambó

Madrid 21 a las 20.—El ministro de la Gobernación, Duque de Almodóvar del Valle, al recibirnos esta mañana nos ha manifestado que no tenía noticias que comunicarnos.

Interrogado acerca del supuesto atentado contra el señor Cambó ha dicho el Ministro que todas las noticias que le habían transmitido de Barcelona coinciden en absoluto con las que publica hoy la prensa.

#### “La Libertad, y el separatismo

#### Comentarios a un suceso

Madrid 21 a las 20.—“La Libertad” publica hoy un artículo que titula “La bandera plegada de Francia-España contra el separatismo catalán”.

Comienza diciendo que no ha recogido la prensa española los comentarios que se han hecho por el fracaso que acaban de sufrir los catalanistas extremistas de París.

Los separatistas catalanes—añade—han tenido buen cuidado de ocultar el hecho, pero nosotros lo divulgaremos, no sólo como homenaje a Francia, sino para que

el país conozca la verdadera situación del catalanismo político.

Los separatistas pretendieron herir cobardemente a España disparando contra ella tras el parapeto de la frontera.

Quisieron insultarla, desplegando la bandera separatista bajo cielo francés y fracasaron en su execrable empresa, porque Francia, acogedora de todas las ideas no podía amparar todas las traiciones.

Por eso las autoridades de París prohibieron que un grupo de locos con barretinas se manifestasen por las vías de la capital de Francia llevando desplegada la bandera catalana.

La francofilia del catalanismo radical—añade “La Libertad”—tan estimado durante la guerra europea, no es una manifestación de sincero afecto, sino una consecuencia egoísta de las normas tan infames como absurdas de la política exterior del catalanismo integral, que se basa con la necesidad de obtener protecciones valiosas, en especial de Francia.

Pero esto es absurdo. Es visible creer que Francia ayudará a los enemigos naturales de España, y pensar que el Estado francés va a dar color al ideal que, de prosperar, habría de perturbarle.

“La Libertad” termina así su comentario:

Ya han visto los catalanistas radicales que sus banderas no pueden desplegarse en Francia.

Era aquella bandera indeseable por dos razones poderosas: por constituir una ofensa para España y por representar un peligro para Francia.

#### Responsabilidades civiles

#### La actuación del magistrado Prat

Madrid 21 a las 20.—El magistrado señor Prat ha comenzado a actuar en el expediente de depuración de responsabilidades civiles, habiendo solicitado varios documentos de distintos Ministerios.

## De Barcelona

#### La asamblea de la prensa catalana-baleares — Cumplimiento de un acuerdo

Barcelona 21 a las 24.—En cumplimiento del acuerdo adoptado en la primera reunión celebrada por la prensa catalana-baleares se han cursado telegramas al presidente del Consejo y ministro de Gracia y Justicia rogándole el indulto de los periodistas condenados por delitos de imprenta.

#### Mitin contra el terrorismo

Barcelona 21 a las 24.—Mañana a las diez y media se celebrará en el teatro Nuevo un mitin organizado por el Comité de actuación civil como comienzo de su campaña contra el terrorismo.

Tomarán parte en el acto varios oradores socialistas, Pestaña, de la Solidaridad Obrera; Joaquín Mauri, de “La Batalla”; Francisco Casals, del Centro Autonomista de Dependientes; Pedro Gorga, de la Liga de los Derechos del Hombre; Francisco Montaña de L’Esquerra Catalana; Cristóbal Domenech, del Ateneo Barcelonés y otros.

#### Candidatura recomendada

Barcelona 21 a las 24.—La comisión de acción política de la Juventud liberal ha recomendado a sus correligionarios y monárquicos en general de diputados por Barcelona constituida por Federico Schwartz.

También ha acordado la referida comisión facilitar a dicho señor por su patriótico gesto y ofrecerle la organización que ella posee.

#### Los sucesos de la calle de la Cadena y San Pablo—Autos de procesamiento—Detenidos en libertad

Barcelona 21 a las 24.—El Juzgado del distrito de Atrazanas ha dictado auto de procesamiento y prisión sin fianza contra Ramón Clavería Pujol y Martín Salas Serrate, como supuestos complicados en los sucesos ocurridos en las calles de la Cadena y San Pablo.

## TEATRO PRINCIPAL

Grandioso Acontecimiento Cinematográfico

Lunes 23 de Abril de 1923

TARDE A LAS SEIS EN PUNTO

## JOCELYN

Obra sentimental del ilustre y glorioso vate LAMARTINE, llevada a la pantalla por LEON POIRIER. Esta película obtuvo en París el **Gran Premio Virginia de Castro**. Armando TALLIER en el papel de «Jocelyn» raya a una altura pocas veces alcanzada durante su carrera artística.

Gran Super-producción GAUMONT

## LA FILADORA

Grandes Depósitos de Varias Fábricas de Tejidos  
CON VENTA EXCLUSIVA PARA LAS ISLAS BALEARES

La casa mejor surtida y que continuamente recibe Grandes Partidas a fuera de precio

Grandes existencias en Pañería, Lanería, Géneros blancos, Géneros de punto, Driles y Listas del País, Pañolería de Seda, Lana y Algodón, Especialidad en Pañuelos de tamis de 7/4 y 9/4 y toda clase de géneros para artículos de vestir.

Para comprar con ventaja hay que suprimir los intermediarios

LA CASA MÁS ECONÓMICA DE BALEARES

Ventas al Contado :: Casa de Confianza :: PRECIO FIJO

125 - San Miguel - 125 Junto a la Plaza del Olivar

NOTA.—Esta casa no anuncia Precios por vender todos los artículos a Precios de Fábrica

Estos han ordenado que le sean facilitados.

El señor Prat dividirá el expediente en tantas secciones como Ministerios, clasificando los asuntos, cada uno de ellos, con sujeción a los centros y dependencias que los entreguen.

Tan pronto como aparezcan transgresiones se formulará el tanto de culpa sin aguardar la terminación del expediente.

#### Lo que dice un Ministro

Madrid 21 a las 24.—Un caracterizado Ministro ha dicho con respecto a las responsabilidades civiles que en el caso de que el Congreso acusara ante el Senado a los exministros no todos los senadores podrían ser jueces, por exigir la ley determinados requisitos que únicamente reúnen unos cincuenta de aquéllos.

## Cotizaciones

### de Bolsa

Madrid 21 a las 24'00

Interior contado . . . . .	71'05
Id. fin de mes . . . . .	00'00
Amortizable 5 p8 . . . . .	96'35
Amortizable 4 p8 . . . . .	88'75
Acciones Banco de España . . . . .	587'00
Compañía Arrendataria Tabacos . . . . .	00'00
Exterior . . . . .	86'50
Español crédito . . . . .	00'00
Francos . . . . .	43'50
Libras . . . . .	30'30
Río de la plata . . . . .	00'00
Cedulas Hipotecarias . . . . .	89'40
Interior nuevo . . . . .	71'05
Bonos del Tesoro . . . . .	102'20

Los detenidos prestaron declaración ante la policía la que levantó el oportuno atestado remitiéndolo con aquéllos al Juzgado.

Se ignora el sentido en que declararon aunque se supone que negaron toda participación en el supuesto atentado, creyéndose que manifestaron que se habían presentado espontáneamente porque siendo amigos de los detenidos y siendo un hecho cierto de que se hallaban con aquellos en la calle de la Diputación, supusieron serian buscados por la policía.

De todas maneras se cree no fueron muy explícitas sus declaraciones.

#### EL SUCESO DE ANOCHE

### ¿Crimen o suicidio?

Anoche a eso de las once comenzó a circular el rumor de que en la calle del Sol se había cometido un crimen en la persona de una muchacha que vive en calidad de sirvienta en la casa núm. 12 de la mencionada calle.

Practicadas averiguaciones nos enteramos de lo siguiente:

Una joven llamada Margarita Company se presentó a las 10 de la noche en la casa del pintor don Bartolomé Canals, sita en la calle y número ya expresados, en la cual prestaba sus servicios como criada, con alarmantes síntomas de intoxicación.

En vista del estado de postración y de los frecuentes vómitos que sufría se llamó con toda urgencia a un médico, quien certifió que el estado de la infeliz muchacha era debido a haber ingerido un líquido corrosivo, calificando su estado de grave.

En vista de ello se solicitó una camilla de la Casa de Socorro y en ella fué transportada la desgraciada mujer al Hospital Provincial.

Como no pudo prestar declaración se ignora si se trata de un crimen o de un suicidio.

La policía durante toda la noche ha hecho averiguaciones encaminadas al esclarecimiento del suceso y a la hora de cerrar la edición, las cuatro y media de la madrugada, todavía se hallaba actuando, sin haber logrado esclarecerlo.

## Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Palma.

Jefe de día.—Coronel de Palma D. Antonio Jáudenes,

Imaginaria.—Teniente Coronel de id. D. Miguel Liompart.

Hospital y provisiones.—11.º y último Capitán de Artillería.

Vigilancia.—Unico Oficial de Caballería.

D. O. de S. E.—El Coronel Sargento Mayor.—Baldomero de la Portilla

## Teatros

Principal

Anoche celebró el beneficio la primera actriz Julia Delgado Caro con el drama de Bernstein “El ladrón” y el entremés de los Quintero “El cuento de hora”.

La beneficiada fué muy aplaudida en ambas obras.

#### La Protectora

“Sumurum” y “Jinetes de la Noche” han sido las películas que el jueves último se estrenaron en este cine, habiendo sido de la satisfacción del numeroso público, que ha asistido a las funciones celebradas.

Hoy será el último día que se proyectarán tan selectas cintas.

La orquesta amenizará el espectáculo.

## Audiencia

#### Señalamiento

Para el martes próximo a las diez y media está señalada la vista en juicio oral y público de la causa instruida contra Rafael Manra Cifre sobre estupro de Antonia Cazdés Goet.

Sostendrá la acusación en nombre de la querrelante el Abogado D. Miguel Amengual, y el procesado estará defendido por el Letrado D. Jaime Suau.

#### Sentencia

Se ha dictado sentencia en la causa instruida contra Juan Fizá Calafat, sobre estafa, y por ella se condena a dicho procesado a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas.

## 30 años atrás

22 Abril 1893.—Ha sido concedida la gran cruz de Carlos III al Teniente General don Valeriano Weyler.

—Vuelve a establecerse la circulación, suspendida hace días, de los trenes por el tranvía del ferrocarril que une la estación de Palma con el muelle.

## Espectáculos

#### Principal

Compañía de comedia de Julia Delgado Caro.

A las 4 y media.—Una mujer que no miente.

A las 9.—La mala ley.

#### Lírico

Desde las 3 y media función de cine: “El admirable Crichton” 8 partes y tercer libro de “La casa del misterio” y Margot Lorenzi canzonetista mallorquina, Miss Alexandra bailles fantasía y Paquita Arroyo canzonetista.

#### Balear

Desde las 3 y media cine y zarzuela: “El admirable Crichton” y Los Aparecidos y Los Rancheros.

#### Moderno

Desde las 3 y media sesión continua de cine: 1.ª jornada de “María Antonieta” y tercer capítulo de “El Doctor Mabuse”. En Santa Catalina, a las 3 y media, 6.º y 7.º episodios de “Venice a la muerte” y “El triunfo de la vía férrea”.

#### Protectora

Desde las 3 y media función de cine: “Sumurum” y “Los jinetes de la noche”.

## Automóvil “Clement-Bayard”

10/12 HP.

se vende por Ptas. 4.000. A toda prueba Agencia: STUDEBAKER, Oimos, 101.

IMPRESA DE “EL DIA”